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Kibontakozás
Hoower amerikai élelmezési állam­

titkár az Európát fenyegető gazda­
sági- krízis elhárítására azt módolta 
ki, hogy harmadfélmillió dollár 
aiaptőkévol középeurópai bankot léte­
sít. A bankalapítás gondolata nem 
túlságosan originális. Azt az eszmét, 
hogy a bomlási porcesszust bankkal 
kell mogállitani, már mások is pro­

pagálták, európaik is, amerikaik is, de 
inkább amerikaiak. Az arany őstekin­
télyének konzervál! vjai egy hiten 
vannak, akár itt, akár tengerentúl 
éljenek, de azért azoknak odaát mégis 
nyomosabb a hitvallása. Ami tehát 
onnan jön, úgy hat, mint t\z isten­
aranynak egy-egy uj kinyilatkozta­
tása. így hatott például Owen ötlete 
is. Owen szintén bankot akar, de 
nem középeurópait csupán, hanem 
államszövetségi bankot, olyan kisu­
gárzás! képességgel amely a valuták 
legtávolabbi piacáig is eljuthasson.

Látnivaló, hogy Hoower terve nem 
uj, csak a formája más, mint az 
Owen-fóle szanálási gondolat. Min- 

* den egyéb dologban egy csapáson 
járnak. Még abban is, hogy Európa 
nyomorát az amerikai profit szemszö- 
géből uózik. Nem lehet tagadni: a 

'r vakmerőség szédítő lendületével emel­
kednek az európai romlás felé. Az 
amerikai tőke magahittsége tobzódik 
eaekbct* t kon-'opetókíjani ,-lyok 
nyomottak, kicsinyesek és hihetet­
lenül óvatosak, de grandiózusán na-

Srok az amerikai erő felbecsülésében.
oowertól fel Jeel tételezni, hogy 

egész nagyságában ismeri fel Európa 
gazdasági válságát; lehetetlen hát 
meg nem csodálni őt, mikor komo­
lyan hirdeti, hogy ezt a borzalmas 
lezüllést harmadfélmillió amerikai 
dollárral megállítani tudja. Harmad- 

4 félmillió dollárral még egy incifinci 
vicinálist se lehetett megépíteni a 

* háború előtt. Ma pedig Közópeurópát 
akarja ennyivel újjáépíteni Amerika 
élelmezési államtitkára.

Hiszen tudjuk : Amerika minden 
dollárját arannyal, vagy ezüsttel fe­
dezi. Azt is tudjuk, hogy ma min­
den dollár olyan medence, amely 
százával elnyeli a márkát és a ko­
ronát. Magyar, vagy német, vagy 
akár román nyelven is a mai pénz­
érték csúcsát jelenti a dollár. De őzt 
valami optikai csalódásból hámozta 
ki a filológia, amelynek tudvalevő­
leg semmi köze nincsen a közgazda­
sághoz. A dollár erejét a belső ér­
téke adja. Ez pedig nem változik, 
akár otthon marad a dollár, akár 
ide jön. Teremteni csak annyit lehet 
velő, mint Amerikában, a munka- 
árak különbségét, még ha jelenté- 

w kortyok is, nem lehet itt tekintetbe 
venni. Már most nézzük csak: mit 
tud Amerikában az amerikai dollár ? 
Amerika nem harmadfélmilKú, do 
milliárd dollárokat halmozott fel a 
háború alatt. Mérhetetlenül meggaz­
dagodott, do nem erősödött meg, 
mert ez a töméntelen vagyon nem 
javította inog Amerika gazdasági 
helyzetét és nőm emelte az általá­
nos jólétet som. Hárommillió mun­
kanélküli proletárja van ma Ameri­
kának és rengeteg milliárdjaival 
még csak azt som tudja megcsi­
nálni, hogy a munkásainak munkát 
adhasson.

A pénznek az a természete, hogy 
ogy bizonyos maximumon túl meg- 

* bénul. Megnövekedésének kulmináló 
pontján a trezaurálás állapotába jut. 
A pénzt nem szabad ilyenkor sza-

j b adj ára ereszteni, mert nincs gát, 
amely feltartóztassa. A gátat más 
országokban kell omolni, aranyból 
persze. Do olyan ország, amely ve­
szedelem nélkül való lefolyást biz­
tosíthasson az amerikai dollárnak, 
kevés van. A dollár ennélfogva 
Amerikában marad. De nem is ez 
a legnagyobb baj, hanenUaz, hogy 
a páncélszekrény ben marad. A dollár 
egyszerűen megbénult. Nem épít, 
nem fiit kazánokat, nem hajt dina­
mót, moggyávult és nem termel. 
Amerika tudna termelni, de nem 
mer, még pedig azért nem, mert 
nincsen vásárlója. Amerikában is 
van gazdasági krízis, ha erről nem 
is beszélnek. De van. Azt is a há­
ború idézte elő, de más hatásra. és 
más formára, mint Európában. \z 
egyik éhezik, mert megcsömörlőtt, 
a másik azért, mert nincs enni­
valója. Európa nem tud vásárolni, 
Amerika nem tud eladni, a népnek 
egészen mindegy, miért nyomorog. 
Ó szenved,. nem az ő feladata, hogy 
megállapítsa a diagnózist is. Azt 
Ho owe rák és Owen ék állapítják meg 
és rosszul állapítják meg. A recep­
tet is rosszul Írják. Mert nem igaz, 
hogy ezt a válságot, amely már- 
már világválság, egy harmadfélmü- 
liós bankkal elhárítani lehetne. 
Ilyen bankkal csak üzleteket lehet 
csinálni, nagyokat, kiadósakat, ame­
rikai s arányunkat. Ilyen bankkal az 
eurv*. i vásárlókedvet feléleszteni 
is Laet, sbt "leltet vele az európai5 
érdeklődést Amerika felé is terelni. 
Sokat lehet ilyen bankkal, csak 
egyet nem lehet. Európa leromlott 
valutáit felsegíteni nem lehet vele.

A valuták erejét a tradicionális 
ideológia szerintjaz aranyfedezetből 
nyeri. De idegen arany nem fedez­
het idegen valutát. A mi pénzünk 
nem lesz jobb, ha Amerika harmad- 
félmillóval alá támasztja. Ha tíz­
szer annyival támasztaná alá, 
akkor se javulna. Már csak azért 
sem, mert ma már kételkedni 
kezdenek az aranyfedezet értékében. 
Ma már mindjobban megerősödik az 
a felfogás, hogy megbízható fedezet 
csak egy van: a munkaérték. A 
nemzetek legszilárdabb valutája a 
tömegek munkaenergiájában van. Az 
egészsége s fluktuációját a termelés 
egészsége s fluktuációja adja meg. 
Mindebből pedig nyilvánvaló, hogy 
az arany elrekesztése és az arany 
elindítása távolról sem irányítja már 
régi erejével a gazdasági életet. Min­
den a termelésen múlik és még in­
kább a termelés elosztásán. Nem 
termelni semmit, vagy sokat termelni, 
de úgy, hogy levezető csatornák hij- 
ján, a termelt javak a termelő helyen 
megtorlaszkodnak, egyformán vesze­
delmesek és mindenképen válságot 
idéznek elő.

Ha Amerika őszintén akarja Eu­
rópát megsegíteni és ha ezzel önma­
gát is meg akarja segíteni, akkor no 
olyan bankot létesítsen Európában, 
amely az európai termelő energiát 
leigázza és amerikai rabszolgává 
teszi meg, hanem kezdeményezzeu 
olyan lépést, amely a nemzetek el­
zárkózást politikájának véget vet­
hetne. Uj vámpolitikát kell kezdeni 
és uj utakra kell terelni a forgalmi 
lehetőségeket. Nagy baj a pénz 1 ez (il­
lése, de ez azért züllött le, mert le- 
züllöttok a vasutak és az általános 
bizalmatlanság elfalazta egymástól a 
termelő országokat. Románia nem 
azért szegény, mert a pénze elérték­
telenedett, hanem azért, mert mog- 
csökkentek a termelési lehetőségei 
és elsodródott a piacoktól, amelyek

produktum ut átvehesse. Olyan ban­
kot kell aí.pitani, amelynek az le­
gyen a ÍV.; i'lata, hogy termelési lehe­
tőségekéi . teremtsen, de nem csak 
Amerika ./imára, de minden ország

Az UJ Kelet tudósítójától.
A va tisztások megkezdődtek. Bu­

karest v.lasztópolgárai már megjelen­
tek az ;Tinák előtt és egy távirat azt 
jelenti, o ogy a szavazás rendben folyik.

A r. ;átban, mint ismeretes, más 
választ ’: törvény van érvényben mint 
Erdély j- ,‘P, valószínű, hogy a választás 
a régf^ ualyságban simábban fog le­
folyni. "íint a csatolt területeken, ahol 
ad hoc dekrétumok alapján választanak. 
Erdélyben már a jelölések bejelentése 
és elfogadása körül támadtak g

heves összeütközések az ellenzéki 
pártok és a kormány közegei 

között.
A Oonsiliul Dirigent ismeretes rendelet- 
törvényének önkény 3; értelmezése kö­
vetkeztében a választói bizottságok tö­
megeden utasították vissza a jelölése- 
)'■ (, a kisebbségek között és a
nemződ "port táborában úágy Íelhíbo 
rodást keltett. A visszautasítások miatt 
az egyesült magyar pártok kiáltvány­
ban szólították fel a választókat, hogy 
mindenütt, ahol magyar jelölt nincsen, 
szavazzanak az ellenzéki jelöltekre. A 
román nemzeti párt a jelölések vissza­
utasítása miatt a „legelkeseredettebb 
harcot indította a kormány ellen és 
mai értesüléseink szerint attól sem 
riad vissza, hogy

sérelmeit a népszövetség elé 
vigye.

A zsidó néppárt már régebb ón elha­
tározta, hogy a választásokon nem vesz 
részt és ezt kiáltványban a zsidó 
szavazók tudomására is hozta. A zsidó 
néppárt a választási listák hiányos volta 
miatt tartja távol magát a választások­
tól, mert agy látta,, hogy a listák töké­
letlensége következtében illuzórius min­
den küzdelem. Az események a párt 
álláspontját igazolták. Kiderült, hogy a 
kormány még az üres választói listák 
alapján sem tűr meg komoly ellen­
jelölteket.

Közöltük tegnap dr. Zigro Miklós 
kisebbségi miniszter nyilatkozatát, aki 
a jelölések visszautasításának ódiumát 
a Oonsiliul Dirigontro, más szóval a 
román nemzeti pártra hárította. Ki­
jelentette, hogy a visszaélésekről nem 
volt tudomása és azok őt mélyen le­
hangolják.

Dr. Lázár Aurél válasza 
Zigre miniszter nyilatkozatára

Dr. Zigro kisebbségi államtitkár teg­
napi nyilatkozatával kapcsolatban a 
RTT. nagyváradi tudósítója felkereste 
dr. Lázár Aurélt, a nemzeti párt nagy­
váradi elnökét és kérte, nyilatkozzék, 
mi a nemzeti párt véleménye a jelölé­
sek visszautasításáról és milyen állás­
pontot foglal el a történtekkel szemben. 
Lázár Aurél a következőket mondotta:

— Mindenekelőtt le kell szögeznem, 
hogy ami a jelölések körül történt, pá­
ratlanul áll a román történelemben. 
Nőm hinném, hogy az intézkedésekről 
nőm volt tudomása a kormánynak és 
Zigro miniszternek. Tudomásom szerint 
dr. Zigro a biharmogyei liberális párt

számára egyformán. Minden ország 
számára keil lehetővé tenni, hogy 
munkaerejével fedezhesse nemzeti 
vagyonát. Válságából csak igy juthat 

I ki Európa.

elnöke és mint kisebbségi államtitkár, 
azért lett ideiglenesen felmentve tárcája 
vezetése - alól, hogy a választásokat a 
már általa kifejtett elvek alapján irá­
nyítsa. Bizonyítékaink vannak arra, 
hogy a választási elnökök a jelölés 
idejének határnapján kijelentették,

hiábavaló minden jelölés, azokat 
úgyis visszautasítják.

Ezekkel az adatokkal majd annak ide­
jén szolgálni is fogunk. Nevetségesek 
már az indokok is, amelyek alapján 
visszautasították a jelöléseket.

Zigre dr. az ódiumot a Oonsiliul 
Dirigentre igyekszik hárítani és elfe­
lejti, hogy az 1910-ben alkotott válasz­
tói dekrétumot, amint a dekrétum zára­
déka is igazolja, csak egyszeri válasz­
tásra adták ki és ennek ellenére már 
harmadszor választanak vele. Az, hogy 
egyes kormányok mindent fontosabbnak 
tartanaw, mint uj választói törvéuy meg­
alkotását, nem lehet a Oonsiliul Diri­
gent terhére imi. Szükségesnek tartom 
hangsúlyozni, hogy amikor annak ide­
jén a választói dekrétum életbe lépett, 
igen sok nehézséggel kellett megküzde- 
nünk. Nem volt még Romániához csa­
tolva a Bánát, az anarchisták és a kon­
junktúra vezérek veszélyeztették az or­
szág biztonságát.

Ez tette szükségessé a dekrétum
ilyenképen való megalkotását.

Nevetséges tehát Zigre állítása, hogy a 
dekrétum a kormány uralmának biztosí­
tását célozta. Elismerem, Hogy a tör­
vénynek vannak hibái, de tudom azt 
is, hogy ogy törvényt kétféleképen le­
het értelmezni és hogy annak hiányait 
könnyen lehet alkotmányos utón pó­
tolni. Ami a kisebbségek akkori pasz- 
szivitását illeti, arról sokat nem mond­
hatok. Ez is amellett bizonyít, hogy 
nem volt okunk hatalmunkat félteni ős 
már ez magában érthetetlenné teszi 
Zigrénok erre vonatkozó kijelentését.

Végül a sajtó híreire, hogy a nem­
zeti párt tárgyalásokat folytat, vagy 
mái’ meg is egyezett a liberálisokkal, 
kijelentette Lázár, azok minden alapot 
nélkülöznek és csak liberális propagan­
dára alkalmasak.

A választási visszaélések miatt
a nemzeti párt hatalmas ellen­

akcióra határozta el magát.
Bukarestbe küldte megbízottját Po- 
povici Mihályt, aki tegnag megje­
lent a belügyminisztériumban, de Voi- 
toianu tábornokot nem találta hivata­
lában. A memorandumba foglalt visz- 
szaéléseket az államtitkárnak nyúj­
totta át és felkereste Bratianu mi­
niszterelnököt.

Popovici kijelentette a miniszter- 
elnöknek, hogy nem kéri a vissza­
élések jóvátételét, merti azokat repa- 
rálnimárnem lehet. A jelölési határidő 
már letelt, a kimaradt jelöltek már 
nem kerülhetnek a* választók elé. 
Bejelentette azonban a nemzeti párt 
erélyes tiltakozását és a következmé­
nyekért a kormányra hárította a fe-

Mc gk@zdődfek a választások
Láz át* Aurél válaszol Zigre Miklósnak. A liberáli­
sok': Jak harminc erdélyi kerületben nincsen ellen- 
jel&mtjük. A nemzeti párt a kormányra hárítja a

felelősséget.
A »taraszipárt a népszövetséghez fordul
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loJőssógot. Popovici nyilatkozatot adott 
a „Dacia“-nak amelyben szóvá tette 
az összes törvénytelenségeket és tök­
nek között a következőket mondotta:

— A választóbizottságok 'csak az 
ellenzéki jelöltekkel jártak el tör­
vénytelenül. Nógy-öt nemzetipárti 
ezredes és tábornok jelölését azzal 
az indokolással utasították el, hogv 
mint aktiv katonák nincsenek a 
választói névjegyzékbe felvéve. Iín- 
nek ellenére Mosoiu és Voitoianu tá­
bornok szabályszerűen leigazolt er­
délyi jelöltek, bár ők is aktív kato­
nák. Eme törvénytelenségek követ­
keztében a liberálisok elérték, hooy 
Erdély mintegy harminc kerületében 
nincsen ellonjelöltjük

Így a liberális párt már a vá­
lasztás előtt harminc erdélyi 

mandátumot
biztosított magának. „

. Kikiáltották 
Egyiptom függetlenségét

tábornok proklamácfója 
Kast ébMa. Megegyeztek Angliával.

Az angol csapatok kivonultak

Csütörtök 1922. március *

, A , nemzeti párt magatartásáról 
több hír került forgalomba. így ! 
anol beszéltek, hogy a nemzeti 
párt visszavonul a" 'választásokról. 
Ez a híresztelés azonban nem felel 
nieg a valóságnak. A párt végig­
küzd! a választási harcot. A parla­
ment megnyitása előtt felszólítja

az ellenzéki partokat, ne vegye­
nek részt a parlament ülésein j

és ezzel demonstráljanak a kormány ' 
erőszakosságai ollen. Az „Epoea“ ! 
szerint a parlamentből távolmaradó ! 
ellenzéki pártok közös mauifesztumot 
bocsátanának ki, amelyben kijelentik, | 
j10fy a parlamentet nem ismerik el ‘ 
és állást foglalnak aBratiami-kormány 
alatt megszavazott törvények ellen, j

Nagyon valószínű, hogy a válasz- ■ 
tasok után a nemzeti párt megvalósítja 
regi tervét. Arról van szó, hogy a Bra- 
tianu-kormány törvénytelenségei mi- | 
att a nemzeti párt memorandummal 
íerdiil a néptanácshoz. A „Viitorul“, a i 
a liberális párt vezőrorgánuma már 1 
eleve denunciálásnak nevezi ezt a ! 
tervet.

Az Uj Kelet tudósítójától
, A világpolitikának ma nagy- szen­

zációja van. Kikiáltották Egyiptom 
fuggetlensugot. Ez a csaknem ' forra- 
ilalmi tény minden forradalomtól 
mentesen ment végbe. Az előzmó- 
iiyo'ben voltak ugyan forrongások, 
eleguletlenségek, politikai hajbakapá- 
sok. Egyiptom népe ős a megszálló 
angol csapatok között és az egvin- 
tom, kormány és Anglia ■ között is, 
de egyébként páratlanul simán ős 
egyszerűen ment végbe a nagyje­
lentőségű esemény. Egyiptom tár- 
gyalások során és nem háborúval 
küzdötte ki politikai függetlenségét. 
Ezek a tárgyalások hónapok, mond­
hatni évek óta folytak Anglia és 
Egyiptom között. Már a világháború­
ban is nem egyszer súrlódás volt 
Egyiptom es az angol kormány kö- 
zott. De a háborúban Angliának 
szüksége volt Egyiptomra, mert ezen 
az országon keresztül százezerszámra 
szállította gyarmati csapatait a fron- 
tokra. Legutóbb Lloyd Géfirge az 
alsohazban nyíltan meg is mondotta 
hogyha Anglia nem lett volna ura 
Egyiptomnak, a háború nem végző- 
dőlt volna ilyen jól.

Az utóbbi időkben kiél^SWt a 
helyzet, az egyiptomi alkirály az an- 
8' . esapatuk Kivonulását követelte, 
amit Anglia hosszas tárgyaláséit után 
teljesített is. Később LÍoyd George 
a vicikirály és Allen bv tábornok 
megszálló parancsnok között folytak 
a megbeszélések, amelyek a 'fim-

- ez- 
valósággá

A liberális lap hosszasan foglal ; 
kozik a parasztpárt tegnapi rfépgyü- j 
lésével. A néjigyülősen a párt egy ■’ 
őrnagy tagja is beszélt, aki súlyos j 
leleplezéseket közölt a bábom alatt a I 
haditörvényszékeknél elkövetett igaz- 1 
sagtalanságokról. Utánna Lupu emel- 5 
lcedet szólásra és megfogadta, hogy i

a mai választási borzalmakat j 
részletes jelentés alakjában a 
népszövetség elé fogja terjeszteni. j

A „Viitorul“ követeli, hogy az őrnagy I 
adja elő bizonyítékait, Lupu doktort ! 
pedig közönséges denunciálásőrt állít- ! 
sák törvépy elé. A kormány köteles- j 
sege, írja a lap, nemcsak az, hogy a 1 
belső rendet fentartsa, de az ország ! 
tekintélyét kifelé is megvédelmezze. !

Az erdélyi választásokkal kapcso- ' 
latban a liberálisok körében optimista 
jóslásokba bocsátkoznak. A liberális 
clubban a következő számokban feje­
zik ki reményüket. A nemzeti párt 
hatvanhárom jelöltje közül tizennyolc
pMívff'u, A husz Parasztpárti 

jelöltből alig három fog parlamentibe
xi *?!1! F11^ a néppárt öt mandátum­nál többet nem szerezhet.

Ausztria külföldi köicsö- 
nőinek az ára — gond­

nokság
London, február 28. Grimm volt 

osztrák pénzügyminiszter, mint osztrák 
kiküldött ma ideérkezik, hogy az angol 
kormánnyal a kölcsön ügyében tárgyaljon. 
Lapjelentések szerint az angol kormány 
csak a következő feltételek mellett haj 
landó a kölcsönt adni: a bankóprés meg­
szüntetése, a jövedelmek nagymérvű meg­
adóztatása, az olcsóbbitási állami pótlékok 
megszüntetése és a pénzügyek szaná 
lasa.

Bécs, február 28. Politikai és gazda 
sági körökben egyszerre pesszimisztikus 
hangulat vett erőt. Azt hiszik, hogy 
kölcsönök fejében Ausztria teljesen Cseh • 
Szlovákia, Franciaország és Anglia gond­
noksága alá kerül. (Rador.)

getlenség proklamálására, vezettek 
Amit az Uj Kelet néhány hétté 
előtt jelentett. ^ végre 
vált és

Allenby tábornok egy Konsíanti- 
napolybti érkező rövid .táj Irat! 
jelentés szerint prokíamálía Epvip / 
tóm függetlenségéi és az angol 
proíektoriátus megszűnését. A - 
proklamációt az angol kormánnyal 
történt előzetes megállapodás 

alapján bocsátották ki.
A részletek még hiányoznak és mami a 
megerősítés is hiányzik, de ismerve 
az előzményeket, bévégzeit ténynek 
kell venni a konstantinápolyi je­
lentést. Egyiptom mától fogva füg­
getlen állam. Ez az ország nem
mlL8p7ÄA?,?1iAnak»il hatalmak 
megbízásából vállalta Anglia a fen-
hatoságot és a kormányzást, de ter­
mészetes, hogy a kormányzás min- 
denben a brit birodalom egzisztenciá­
lis politikájának volt alávetve. Anglia 
modern szenemet vitt bele ennek a 
keleti államnak az életébe s az angol 
tőke is súlyos milliókkal vett részt az 
oi^zag felépítésében. Bizonyos, hogy
L tlgyalá?l során Anglia gazdasági 
érdeke!, minthogy a politikai órdekek- 
ől már nem lehet szó, megkapták a

ümdd ,?lztosit6kok»t. Igen valószínű 
továbbá, hogy a szuezi-esatornát és 
ennek kornyékét Anglia megtartotta 

w-Fx- hata,mi szférájában Anglia 
politikája szempontjából, minthogy 
Egyiptom megszűnt, most már Pa­
lesztina mandátuma kezd fontos lenni 

a szuezi-csatorna baloldalán’ 
van os egyébként is ut Kelet feló.

P°gy nii indította az angolokat 
Egyiptom függetlenségének elisme­
résére, annak a vázolt okokon kívül 
egyéb okai is vannak. Angliának su- 
lyos belső zavarokkal kell megküz­
deni Indiában A nagyrészt muzulmán 
indusok azzal vádolják Nagvbritániát 
tnCTVtöuzulmánoUcnes politikát foly- 
a To,'okországl,an, Egyiptomban és
I n1 Indlában is' Az angol poli- 

tikának ez a nemesnek látszó moz­

dulata most háromszázmillió muzul- 
I ,Píez.onbl1 .egy nagy politi-

‘“.J Egyiptom függetlensé-
bwLb.ajf,MáSOS’.hí,8y az angol sajtó a 
'^.iigább jingo lapokat kivéve, nem 

lúgja fel üulságosan tragikusan a dolgot. 
Az angol közvélemény számolt vele, 
hogy az angolok előbb-utóbb elvesz­
ik Egyiptomot. Most, hogy véoro 

tarthatatlan a helyzet, inkább jószán- 
tukból mondanak le róla, minthogy 
vér és pénzáldozatok árán. Rávail 
ez az angol politika higgadságára és 
bolcsesegóre. Eszünkbe jutnak Lloyd 
George szavai aki á londoni cionista 
1 oziferoneián a nála tisztelgő zsidó 
küldöttségnek a következőket mon- 
ciona:. Uraim a zsidó nemzeti otthon 
biztosítva van, most már csak akkor 
jöjjenek ha független Palesztinát óhajt- 
juc Látva Anglia nagyszerű maga­
tartási it az egyiptomi kérdésben, nem 
ehet kétséges, hogy a gesztust, amit 

most Kairóban megcsinált, ujraismétli 
unnak idejön, amikor a független 
Lgyipíom szomszédjáról, a független 
/sidóor,szagról lesz szó.

Tavaszi riport
a megmaradt hóról, egy íbolyás 
hitről, a közegészségügyről és 

a déli korzóról
Sej-haj, ibolyalevél! így kezdődik 

egy régi népdal, amely későbben arról 
panaszkodik, hogy késik, lassan cam­
mog elő a hegyek mögül a tavasz, pe- 
mg „bizsereg ilykor a szivbéli vér...“
Mi nem ezért panaszkodunk. Nekünk 
ez nőm olyan hiba, amin ne tudnánk 
Segíteni. U kérem, mi elébe szaladunk 
a tavasznak, mi lehozzuk ^JnigyalEmö- 
gul. Ilyen csekélység minket nem {főfo­
lyásodat. Tavasz kell? Csinálunk ta- ! 
vaszt; Csak . . . adassák tisztelet Ko- : 
lozsvar varosának, azt nem tudjuk meg- ;
C1 r,108/, a Jarüák szélein miért i 
emelkedik fehér hóhegylánc, mikor már ! 
napokkal ezelőtt elolvadt a hó ?
, , y®14 méltányoltuk a város jóin- í 
dulatat a.íiior is, mikor télfagy idején, 1 
sün és makacs havazáskor kocsikkal : 
noiuatta az utakról a havat. Mi méltá- ' 
nyoltuk, pedig meg voltunk győződve 
arról, hogy lohototlon annyi havat el­
hordani amennyi ogy pillanat ezred­
része alatt visszahull. Mert láttuk, hooy 
a város akar valamit.

És most annál jobban fáj látni 
hogy ez az akarat kifogyóit a havazás 
alatt es hiaba hozzuk le az aranynap- 
sutéses tavaszt, hiába feszítjük ki a 
mellünket, hiába lélogziink nagyokat 
tavaszi kedvünk lépton-nyomon belebot­
lik a rikitós, sáros hóhegyláncba, amely 
akaratosan emelkedik a járdák szélein.

Tessék csak elképzelni. Az ember 
például a Majális-utcában lakik. Reggel" 
felébred, a kályhába nem ég a tiiz 
de azért nincs hideg. Az órájára néz,’ 
latja, hogy elkésett a találkozóról, de 
azért próbálkozik, hátha oda érne még.
J^s morfondírozni kozd :

A Majális-utcából, a törvény- 
székig tíz porc ... A Majális-utcától...
A Majális ...

ks..a ^gén elfelejti a törvényszéket, 
elfelejti a tíz percet és csak az marad 
eszébe, hogy Majális . . . Ugye, hooy 
azonnal a tavaszra kell gondolni Ki 
nyújtózkodik. A szobában enyhe ta- 
vasz! levegő terjeng. A fenyőfák mögül 
bokándikál a nap ős öntudatlanul fel­
kacag . . . Aztán gyorsan felöltözködik 
félrecsapja a kalapját és fülyörészve’
«"éflnMl/i JÓ1,a!J0lt '"E-aron találkozik i 
a cseléddel, aki nagy tejeskannában !

frissen fojt tejet cipel, mosolyogva kö­
szöntik egymást, aztán kinyitja az 
il teaajtót ős — az utca két szálén ha­
vas hegylánc lmzódik végig. A fehér 
havon szikrázik a napsugár és a talál­
kozásból lucskos sárié ömlik a koesi- 
utra . . . Ugye, hogy oz kellomotlon. És 
elkerülhető.

Mórt tessék elhinni, az egész csak 
annak az ibulyás fiúnak a malmára 
hajtja a vizet, akitől egész délelőtt nem 
tudtam szabadulni. Már reggel, mikor « 
leültöm a kávéházba, hogy világos, 
szűri kávémat megigyam, odaszegődöll 
az asztalomhoz es makacsul hajtogatta :

- Friss ibolyát parancsol a fiatalúr,J 
Szagos tavaszi ibolyát?

Úgy mondta őzt, mintha az ibolyá­
nak erénye lenne az, hogy tavaszi. Én 
természetesen nem parancsolok tavaszi 
ibolyát, de azért nőm mozdul az asz­
talomtól. \ árja, hogy megunjam. És 
én meg is untam.

Mit akar hát? Mibe kerül az
ibolya:

— Csak tiz lei ogy csokor. Do sza­
gos tavaszi ibolya.

— Csak ?
— Igen. De bizonyiston ráfizotek 

Mert messziről kell hozni És még hó* 
van. Tessék kinézni.

A csokor ibolyában három szál van 
ős csak tiz leibo kerül. Szerettem volna 
mogrugdalni egy kicsit, de türtőztettem 
magam, mert a kávéházban voltunk. 
Csak ránéztom, hogy szúrós nézésem­
mel elkergessom. Azt tetszenek hinni 
elkergettem? Dehogy kergettem el. 
Lesütöttem a szememet, mert végtelen 
undor fogott el. Ilyen ronda virágárust 
még sohasem láttam. Nyálas málé- 
száju, örökkön nedves orral és ravasz 
kancsi szóméi vannak. Nőm is tudom’ 
hogyan merőszol ilyen arccal ibolyát 
amim ? Es nem vettem ibolyát. Nem 

I .csak azért> mert nem volt pénzem,
! nanem azért is, mórt elhatároztam, hogv * 
j ezentúl csak lányoktól veszek ibolyát, 
j A délelőtt folyamán még vagy tiz- 
j szer elkergettem, azután kimentem az _ 
j utcára. V
I , . Legelőször egy orvossal találkoztam 
i aklt karonfogtam ős mint jó riporter- 
! hoz * illik, azonnal meginterjúvoltam.

]°%y a város egészségügye ? A 
doktor ur viccre fordította a kérdést és 
azt mondta:

- A spanyolt még csak el tud­
tuk kergetni, de itt maradt „ 
nátha . . .

Nem védokezésképen, de meg kell 
jegyeznem, hogy nevetve mondta és 
onnan gondoltam, hogy viccre fordí­
totta a kérdést. Azután gondolkodott 
még egy kicsit és hozzátette: f

—, Ez a legveszedelmesebb idő — * 
es egy szétterüld mozdulatot irt lo a 

< karjával.
I - A hóra gondol ? - kérdeztem 
í es magamban már ujongtam, ho°y Ő 
’ is igazat fog adni nekem.
: - Dehogy. Ez az áltavasz,
i — Altavasz ?

Mintha fejbe ütöttek volna, 
j , Természetesen. Az ' emberek 

sutba dobjak az óvatosságot és ogy- ' 
j kettőre kész a nátha.
í ■ Nevet.iem kellett, mert a doktor ur 
: is könnyű, átmeneti kabátban volt és
! tli,A 1:i,g0:nbolva loní?°tte a tavaszi 

szóljon 6 mgytam’ hogy tovább bo-

• fi m°gállapitás szerint az
influenzát kilencven százalékban tavasz­
ival kapják. Illetőleg nem is tavasszal 
hanem ilyenkor.

Aztán elváltam a doktor úrtól mórt * 
már délrelé járt és a korzón g“
embS aZ ,°xb0r0k' lJgy ™0“don, 
emberek, mert én a nőemancipáció hivő
hogv°r I 'mk0m «“á" mindegy, 

gy ki milyen nemhez tartozik. Szó- 
va pirosán, rózsaszinen és kéken höm- 
Ä’U dék korzó. Parfümillat szállt,
ííti I ™1 SétáUak’ a meréazeb- 
hek mar kalap nélkül, kisasszonvkák
kedvvtTuu 68 ,ÓU m(lFSí:éiliilvo, tavaszi 
kedv.ol álltám be az örülök közzé, a
nagy költő versét mormolva: „Tavasz
van urfi, föl olőre!“

%TUNGSRÁ M "Sh Hajnal László. 
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iispzMllfö höbinitßp
Iié? liilozswír évente az illámtól

- Az UliKclet tudósítóidtól -
Kolozsvár, nmióta gazdaságilag is 

középpontja lőtt Erdélynek, ügyre na­
gyobb szükségét érzi olyan fejlett ipar­
nak, mely nemcsak az országrész szük­
ségleteit tudja kielégíteni, hanem a kül­
földi piacok számára is tud termelni. 

' Annak, hogy Kolozsvár gyárvárossá 
fejlődhessék, minden lehetősége meg­
van, nyersanyag, munkaerő bőven vau, 
.csak a tormuléshez szükséges energia 
hiányzik. A villamosmüvek már óvok 
óta nem tudják elegendő árammal öl­
lé íni a most meglevő esekélyszámu 
ipartelepeket, sőt még a város világi lá­
vát is csak óriási nehézségek árán 
tudja biztosítani. Most akció indult 
ugyan, a viilamostolopok kibővítésére, 
de ha ez a terv meg is valósul, a to­
vábbi fejlődés egyedüli akadálya ezzel 
még nem hárult el. Rengeteg gyár­
építés és más ipari vállalkozás terve 
vár megvalósulásra, melyre Kolozsvár­
nak ép úgy égető szüksége van, mint 
az egész országnak, a vállalkozókedv 

t megvan, a szükséges tőkét néhány nap 
alatt össze lehetne hozni — és még­
sem történik semmi. Ezen a természet­
ei, enos állapoton csak egy dolog tud 
segíteni: a földgáz.

Eddig négy memorandumot intézett 
már a város a kormányhoz és kérte a 
íKigysármási földgázforrásolt ra a kon­
cessziót. Minden kormány megígérte, 
hogy Kolozsvár jogos kérését teljesíteni 
fogja, de csak akkor kerülhet erre sor, 
ha az állam elszámol a Deutsche Bank- j 
ka!, a sármási loldgázinozők tulajdono- í 
várai. Bukarestben persze még mai ; 
napig sem intézték el a város kérését. i

Tudni kell, hogy 1916-ban Kolozs- j 
várnak már meg volt a koncessziója a 
sármási földgázra. Erdély ős az akkori ; 
Magyarország gazdasági körei meg- ! 
mozdultak, hogy ezt a hihetetlen oner- • 

f génforrást kiaknázzák. A földgáznak j 
Kolozsvárra való bevezetése akkor j 
megvalósulás előtt állott, sőt komoly j 
szó esett arról is, hogy Debrecenbe és 
Budapestre is bevezetik a sármási föld­
gázát. Ha ez a terv akkor megvalósul, 
Magyarország ipara rövid idő alatt hi­
hetetlenül fellendült volna. Do a hábo­
rús költségek , horribilis pénzt követel­
tek, a magyar állam megszorult és 
áruba bocsátotta a sármási földgáz- 
mezőket, mely ok értékét főleg a né­
metek ismerték fel. A Tisza-kormány 
tárgyalásokat kezdett a berlini Deutsche 
Bankkal, moly csak úgy volt hajlandó 
a sármási forrásokat megvenni, ha Ko- 

. lozsvár lemond a koncessziójáról. A 
városi közgyűlésen, mely ezt az ügyet 
tárgyalta, szavazategyenlőség volt ős 
dr. Haller Gusztáv polgármester elnöki 
szava a Deutsche Bank javára döntötte 
el a kérdést.

Kolozsvár azóta nagyon megsínylette 
ezt a nagylelkűséget. Az odaajándékozott 
koncessziót évok alatt nem tudta vissza­
szerezni. Most újabb kísérlet történt a 
földgáz bevezetési jogának megszerzé­
sére. A keddi tanácsülés liatározatilag 
kimondotta, hogy a földgáz ügyében 
uj memorandumot intéz a kormányhoz. 
Ebben az emlékiratban Kolozsvár évi 
háromszázhatvanmillió »köbméter föld­
gázt kér az államtól. Ez a mennyiség 
maximuma annak az energiaszükség­
letnek, melyet a város ipartelepei 
évente felhaszálhatnak.

A memorandumot Óraimé Viktor 
városi tanácsos vitte Bukarestbe azzal 
az utasítással, hogy a koncessziót ok­
vetlenül szerezze inog. 1 la az iparügyi 
minisztérium véleményezni fogja a vá­
ros kérését, akkor a földgáz kövezeté­
nek előmunkálatait még az idén meg­
kezdik. Először csak ogy vezetéket 
fognak lefektetni s a város ipari fejlő­
désével párhuzamosan idővel a teljes 
csőhálózatot kiépítik. Erre. a célra a 
város részvénytársaságot fog alakítani, 
százhuszmiliió lei alaptőkével. Több 
nagy pénzintézet és gyárüzem máris 
bejelentette, hogy nagyobb összegű 
részvényt hajlandók a megalakítandó 
földgáz-részvénytársaság alaptőkéjére 
lejegyezni.

Olaszországot kizárják
a legfelső tanácsból

A ki san t a n ti a / helyettesítik. Az uj olasz külügyminiszter 
Pártsban. A szovjet sorsa Gónuában rtől el. Húsz évre 
szól az angot-franoia antant. Lengyelország és Cseh­

szlovákia válasza Bukarestnek.
Az Ul Kelet tudósítójától

Az olasz kormányválságot, mint 
már jelentettük, végre annyi nehéz­
ség után sikerült megoldani. Giolitti 
barátja, Facta lett a miniszterelnök. 
Facta inár le is tette az esküt. A. 
gónuai olasz delegáció elnökségét 
Tittonira bízták. Hogy a válságot 
mégis meg lehetett oldani, ennek 
nem is annyira belpolitikai, mint 
külpolitikai oka van. Parisban, mint 
ezt a „Manchester Guardian“ jelenti,- 
már arról tárgyaltak, hogy

Olaszországot, miután belső vál­
ságát megoldani képtelen, kizár­
ják a legfelsőbb tanácsból és a 

klsantanttal helyettesítik. 
Olaszországnak ez a lecsúszása egy-

héten ez a szakértői bizottság Lon­
donba utazik. Hrnxellesi távirat je­
lenti, hogy Belgium már megnevezte 
képviselőit a génuai konferenciára: 
Thoonis minisztert és Jaspar külügy­
minisztert. A „Journal de Dobás“ azt 
írja, hogy az angol és francia mi­
niszterelnök Bzovjetoroszországra 
nézve ugy határoztak a boulognei 
találkozón, hogy

a szovjetek elismerését az oro­
szoknak a génuai konferencián 
tanúsított magatartásától teszik 

függővé.
A tegnapi Csieserin-jegyzék után 

azonban kezd kétségessé válni, vájjon 
az oroszok elmennek-e egyáltalában 
Génuába. Párisi távirat arról számol

úttal a kisantant nagy feleinekedése i *3(i- hogy Poincaré londoni útja el­
volna. Nyilvánvaló, hogy Bones uta- i marad. Politikai körökben azt hiszik, 
zásának az eredménye ez is, azon ki- | hogy a írancja miniszterelnök csak 

’ ' " ‘ - a gónuai konferencia után látogat el
Londonba. Ezzel szemben a kormány-
Pl r\ rm ly /% 1 1 .t 1 .. —. . I _    1 A* / I I

Kötő és horgoló gyopjofonal 40 
színben legfinomabb minőségben 

a napokban megérkezik
SÍPOS JENŐ
céghez, Plata tinire! 17.

vül, hogy a francia politika ered­
ményei közé számit. Az angol lap 
ugyan azt is jelenti, hogy amennyi­
ben Olaszország nemzetközi tekin­
téllyel bitó kimagasló személyiséget 
állít ügyei élére, visszaveszik a leg­
felsőbb tanácsba. Ny Iván ez az oka, 
hogy Gónuában az olasz népet Tit- 
toni fogja képviselni. A Facta-kor- 
mány külügyminisztere, Schanzer ma 
Rómából Párisba érkezett és Poinca- 
réval folytatott tanácskozásokat. Róma 
diplomata köreiben ennek a találkozás­
nak nagy fontosságot tulajdonítanak. 
Azt hiszik, hogy Olaszország elfo­
gadja a boulognei konferencia hatá­
rozatait és azt, hogy a gónuai kon­
ferenciát elhalasszák április nyolca-1 
dikára. Valószínű persze, hogy

az uj külügyminiszter azért ment
Párisba, hogy a lecsúszott or-

< szag tekintélyét helyreállítsa. 
Hogy ez mennyiben sikerül neki, a 
közeli napok titka. A francia szak­
értői bizottság ma folytatta tanács­
kozásait a génuai konferencia prog­
ramjára vonatkozólag. Holnapig ez 
a bizottság befejezi munkálatait és 
jelentést tesz a kormánynak. A jövő

Veszedelmes szélhá­
mos az ügyészségen

Az Ul fC'let tudósítóidtól

Nagystílű szélhámost leplezett lo és 
adott át az ügyészségnek a napokban 
a kolozsvári allamrondőrség. Február 
huszonegyedikén a Biasini-szállodában 
szobát bérelt egy fiatalomból', aki a 
szálloda könyvébe Goorgo Delia száza­
dos nevet irt. Mintegy két napi olt tar­
tózkodása után lement a szálloda por­
tásához és kétszáz Jóit kórt kölcsön. 
A portás gyanútlanul rendelkezésére 
bocsátotta a pénzt, annál is inkább, 
mert a lakónak csomagjai voltak nála.

Másnap azonban újból megjelent a 
százados, do most már háromszáz léit 
kért kölcsön. A portás ezúttal is haj­
landó volt adni, do csak biztosíték el­
lenében. A százados zavarba jött, elő­
vette katonai igazolványát, majd leél 
váltót mutatott, amelyen mint rendel­
vényes szerepelt és kétezer, iliotc.vg 
ötezer leiről szólt. A portás átvette a 
katonai igazolványt és ineglepottvo 
látta, hogy uz Joan Jonoscu névre van 
kiállítva. Nem szélt azonban semmit, 
hanem a pénz kiadását most már ke­
reken megtagadta.

Erre azután a százados, aki külön­
ben civilbe volt, ázzál próbálta rábe­
szélni a portást, hogy a legénye, aki 
jelenleg Bukarestben tartózkodik, né­
hány nap múlva nagy összegekkel fog 
visszatérni és akkor busás kamatokkal 
együtt visszafizeti. A portás erre sem 
adott, azonnal jelentést tett a két néven 
szereplő fiatalemberről az első kerületi 
rendőrségen, ahonnan azonnal kiment 
a suhkomiszár kőt rendőr kíséretében.

A gyanús fiatalember okkor már a 
szálloda éttermében tartózkodott három 
katonatiszt társaságában. A suhkomiszár

hoz közelálló lapok ugy tudják, hogy 
I Poincaré még a konferencia előtt Lon- 
I donba megy, hogy a francia-angol 

szerződést megkössék. A „Newyork 
Times“ közlése szerint

az angol-francia egyezmény húsz 
évr^ozól és kötelezettségeket ró 
Angliára abban az esetben, ha 
Oroszország, vagy Németország 

támadna
Ami a kisantant clőórtokezletét 

illeti, Vcverka esc h-szlovákiai 
és Kosinszky lengyel követ, 
ma megjelentek Bratianunái és 
közölték a kormányaik válaszát. A 
két kormány elvben hozzájárult a 
Bukarestben Pasics, Nineties Bra- 

] ti au u és Dúca között lefolyt tanács- 
. kozások határozataihoz és ahhoz,
: hogy _ március elején Belgrádban 

szakértői konferencia tarfas.sék.
De a részletekre vonatkozólag 
ugy a cseh, mint a lengyel kor­
mány fentartotta akciószabad­

ságát.
Ugy látszik a bukaresti összejövetel 
korai volt. A tanácskozásokat néhány 
nap múlva folytatják.

igazolásra szólította fel, a fiatalember 
felpattant és durván rátamadt a köteles­
ségét teljesítő rendőrtisztre. A rendőr­
tiszt okkor fölszólította, hogy kövesse a 
rendőrségre, aminek azonban a fiatal­
ember érthető okból nem engedelmes­
kedett. Erőszakkal kellett elcipelni 
onnan.

A legkülönbözőbb papírok között, az 
irattáskája alján találtak egy igazol­
ványt, amely Janón Heinrich Miss! 
névre volt kiállítva Ploestiben. Ez 
igazolvány birtokában a rendőrség 
megkezdte a vallatást, amelynek cred- 
ményeképen szenzációs részletek derül­
tek lei a gyanús ember múltjából.

Heinrich Missi ezekszerint Ploesti­
ben született. Egész fiatal korában el­
vesztette szüleit, de rendes keuyérkoroső 
Pályára nem ment. Már mint fiatal 
g’á 1 riite'.ot letartóztatták váltóhamisítás 
miatt us okkor két éven át volt a 
vakarostii börtön lakója. Mikor kiszaba­
dod a börtönből, egymásután követte el 
a legnagyobb szélhámosságokat, ugy 
hogy,rövidesen megint börtönbe került.

Találtak nála egy fuvarlevelet is, 
amelyre vonatkozólag először a legkép­
telenebb hazugságokat sorolta fel, végül 
azonban bevallotta, hogy ennek a hát­
terében is bűnügy áll. Kiderült ugyanis, 
hogy a ploostii Prodingv.n óla jgyár igaz­
gatójával egyetértve néhány hónap előtt 
elloptak egy nagy ciszterna olajat, ame­
lyet azután Aradon értékesített. Az eb­
ből származó pénzt rövid utón elverte. 
Kid'-rül! azulán, hogy szélhámos kőr­
útjában megfordult Brassóban, Aradon 
es 11 lines váron is. A roiylőrsőg ezeken 
a helyesen in vizsgálatot indít, mert 
valószínűnek tartják, hogy ezekben a 
városokban som maradt tétlenül. Hoin- 
rieh Missit, bár vallomásában még sok 
ellentmondás van, átadták az ügyész­
ségnek.

BFtiBfollBFt

küzd és dolgozik

az UJ KELET

Minden zsidónak
barátja és szószólója,

az UJ KELET

alakul meg

az UJ KELET
nagy

nyomda-
vállalata, az 

uj „Kadima 
nyomda és Kiadó- 
vállalat Részvény- 

társaság“

Aki barátja

zUJ KELET-,«*
és azt

akarja, hogy 
a zsidóság szó­

szólója meg­
erősödjön.
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HÍREK
Glasner Móse Szatmáron. Szat­

máriul jelenti tudósítónk : Glasner Móso 
nyug. főrabbi, aki hétfőn utazott el 
Kolozsvárról Berlinbe, hétfőn este óriu- 
tette útjában Szatmári. Az itteni állo­
máson a helybeli Mizraohi szervezet 
nagyobb küldöttsége üdvözölte az át­
utazó főrabbit, nk'i a szatmáriak kérel­
mére megígérte, hogy Németországból 
visszajövct Szatmáron útját megszakítja 
és előadást fog tartani a mozgalomról.

Nász az angol királyi családban. 
Tegnap volt Mary királyi herceg­
nőnek, az angol király leányának es­
küvője Lascelles vicomteval, a west- 
minsteri apátság székesegyházában.

Betiltották az „Ellenzék“ vas­
úti és postai szállítását. Tegnap dél­
ben a kolozsvári postaigazgatóság ér­
tesítette az „Ellenzék“ szerkesztőségőt, 
hogy a bukaresti vezérigazgatóság hat 
hónapra betiltotta a lap' postai és vas­
úti szállítását. A postaigazgatóság egyet­
len szóval sem indokolta a rendeletet.

— Vesztegetéssel vádolják a fa­
termelők blokkját. Ä fatermelők kö­
zött régi ős áldatlan harc dúl a vagon- 
kiutalások elosztása miatt. Ismeretes 
ugyanis, hogy egész a legutóbbi idő­
kig a OFR. szállítmányozó bizottsága a 
vagonokat csak a tüzifakoreskedőknek 
illetőleg termelőknek bocsátotta rendel­
kezésére, aminek következtében azután 
az épitőfatermelés ős a deszkakészités 
súlyos válságba jutott. A felhalmozott 
deszkakészlet hónapokig hevert a rak­
tárakban, de elszállítására az említett 
okok miatt gondohii sem lehetett. Ezért 
azután a válságba jutott fatermelők el­
határozták, hogy érdekeik megóvása 
céljából egyesületben tömörülnek. Hosz- 
szu előkészítő munkálat után meg is 
alakították a Marosmonti Fatermelők 
Blokkját marosvásárhelyi központtal. A 
központ köré csoportosult azután Er­
dély minden hasonló vállalata úgy, hogy 
a blokknak több mmt száz cég tagja 
volt. A központi iroda érintkezést ke­
resett a CFR.-rel abban az irányban, 
hogy vagonokat ne csak a tüzifakeres- 
kodők kapják, hanem a deszkakószitők 
is, mert az export hiánya az egész 
ipart tönkremenőssol fenyegeti. Hosszú 
küzdelemnek az eredményeképen elér­
ték azt, hogy eleinte csak kisebb meny- 
nyiségben, később azonban rendes va­
gonkontingenst juttattak a blokk tagjai­
nak. A központi iroda minden kiutalt 
vagon után hetven lei dijat szedett be 
tagjaitól az adminisztrációs költségek 
fedezésére. A tüzifakereskedők, akik 
ilyenképen sokkal kevesebb vagonhoz 
jutottak, mindent megpróbáltak arra vo­
natkozólag, hogy visszaállítsák a régi 
állapotokat. Több ízben fordultak me­
morandummal a vasutügyi miniszterhez, 
amelyekben arról panaszkodtak, hogy 
a vagonkiutalások csökkentésével vég­
zetes válságba sodorják a tüzifatermo- 
lést. Mikor azután minden kísérlet hiá­
bavalónak bizonyult, feljelentést adtak 
be a közlekedésügyi miniszterhez, hogy 
a Marosmenti Fatermelők Blokkja a be­
folyt hetven leieket vesztegetési célokra 
használta fel. Ez a vád rendkívül sú­
lyos, mert adminisztrációs költségek cí­
men tényleg több mint egymillió lei 
folyt be a központi iroda pénztárába. 
Ha tehát vesztegetési célra használták 
volna fel a pénzt, akkor a OFR. ke­
belében olyan súlyos visszaéléseket 
követtek el, amilyenhez hasonló kevés 
volt még. Mosoiu miniszter elrendelte, 
hogy a feljelentés alapján haladéktala- 

■ nul indítsák meg a vizsgálatot. Való­
színűnek tartják azonban, hogy csak 
egy manőverről van szó, tudniillik a 
Marosmonti Fatermelők Blokkját akar­
ják feloszlattatni, hogy ily módon újra 
hozzájussanak a régi vagonmenyiséghoz.

— Letartóztattak egy német profesz- 
ezort a román vámhatáron. Nagyváradról 
jelentik, hogy az érmiliályfalvai határállomá­
son letartóztatták Walleich Gyula münchoni 
egyetemi tanárt csempészés vádja miatt. Az 
egyetemi tanár kihallgatása során előadta, 
egy münchoni nagyáruház mogbizásából jött 
a Balkánra, hogy különleges textilárut, főleg 
háziszövött dolgokat vásároljon. Vásárolt na­
gyobb mennyiségű szövött cikket és azokat 
cl is küldte Münchenbe. Útjában Romániába 
is ellátogatott, de itt nem vásárolt. Most 
Magyarországon keresztül haza akart utazni 
és a határállomásnál megkérdezték tőle 
van o nála nagyobb mennyiségű pénz. 0 
gyanútlanul megmondotta, 10.000 lei van a 
zsebében, emiatt tartóztatták le.

Marosvásárhelyi újságírók boj­
kottja a színház ellen. Marosvásárhely­
ről jelentik : Az újságírók marosvásár- 
holyi szervezete kimondta a bojkottot a 
magyar színház ellen. A bojkotra egy 
a Uyulay hírlapíró és két színész között 
támadt affér adott okot. Gyulay ugyanis 
a „Hétfői Hirok“-bon foglalkozott a 
színház ügyeivel és emiatt tegnap este 
Tompa Bála súlyosan sértő szavakkal 
illette. Az ez ügyben összehívott szer­
vezeti ülés azonosította magát Gyulay- 
val ős elhatározta, hogy mindaddig 
amíg Gyulay nem kap megfelelő elég­
tételt, a lapok nem közölhetnek so­
milyen színházi kommünikét.

— Az egyesült palesztinéi gyarmatok 
bankja. Jeruzsálemből jelentik: A pulesz- 
tinai zsidó gyarmatok mezőgazdasági szö­
vetsége elhatározta, hogy hitelbankot léte­
sít. A részvények darabja öt angol font 
sterling. Mihelyt az alaptőke tiz százaléka 
befolyt, a bank megkezdi működését.

— Scheidemann volt német kancel­
lár Németországot tartja a háború 
okozójának. Kopenhágából jelentik : 
Politikai körökben nagy feltűnést 
keltett Schoidemann volt német 
kancellár ama nyilatkozata, hogy 
Németország okozta a háborút.

— Nansen és a hering. Eddig 
kevés kapcsolat volt kettőjük között: 
Nansen Fritjof kitűnő norvég utazó, 
aki a norvég vizekről indult el va­
laha, hogy fölfedjo észak hóval, jég­
gel és éjszakával borított titkait. Út­
járól könyvet is irt a nagyszerű 
„Éjen és jégen át“ cimüt, amely a 
világ minden kulturnyolvéro lefor­
dítva elkerült a világ mindmTnópó- 
hez. A heringről nem jegyeztek fel 
ilyen bátor ős úttörő cselekedetet, 
bár kétségtelen, hogy a hering is a 
norvég vizekről indul el és ugyan­
oda jut, ahova Nansen felfedezései­
nek a hire, a világ népeihez. Nansen 
sorait se falják kevésbé mohón a 
kultumépok, mint a hering hordók 
sorait. Jóllehet a heringes hordókban 
legfeljebb izmosabb példányok van­
nak, de izmosabb egyéniségek aligha. 
Most Nansen megint összekerült a 
heringgel. Úgy történt, hogy_ ez a 
nagyszerű ember elment Oroszor­
szágba, kolorás, pestises és éhinsé- 
ges vidékeken nézte meg a pusztuló 
embert. Amikor visszatért Norvégiába, 
az volt az első dolga, hogy lángoló 
szavakkal fordult Európához: adja­
tok, adjatok, minél sürgősebben ad­
jatok ! Kétszer ad, aki gyorsan ad, 
adjatok ti gyorsan és adjatok azon­
kívül kétszer, mert milliók halnak 
éhen Oroszországban. Nos a világ, ha 
nem is nagyon gyorsan, ha nem is két­
szer, de ad. Innen is, onnan is elin­
dulnak a hajók és viszik az enni­
valót, nem a millióknak, csak az oz- 
relőknyi ezreknek, de ez is valami. 
Ezzel szemben a boring. Azazhogy 
nem is a hóring, a norvég kormány. 
Mert magának a keringnek jó szive 
van, ő odaadja magát a szegénység­
nek, hogy foszforral és fehérjével 
gazdagítsa a lesatnyult ínségesek 
testét. Ellenben a norvég kormány 
nem ilyen jószivü. Most tiltakozó 
jegyzőket küldött Oroszországnak: 
„Nem tűrhetjük, hogy az orosz ha­
lászhajók norvég vizeken vessék ki 
hálóikat a mi heringjeinkro.“ Amiből 
kitűnik, hogy noha Fritjof Nansen 
nagy humanista, nem minden norvég 
Fritjof Nansen. Ők féltik a hering- 
jeikot. Ám pusztuljanak a népmilliók, 
a fő, hogy a beringok milliói a nor­
vég halászat számára hajtsák az őrék 
millióit.rJ-%1 

— A Biinoth Haallja táncestélyének si­
kere. A Bönotli Haalija ós Monza együttes 
müsoros-cstólyónek jövedelméből a loány- 
ogyosiilet ezer leit utalt át a Tarbutnak, öt­
száz leit pedig a Nemzeti Alapnak adomá­
nyozót. A kézimunka árverésen a követ­
kező számok nyertek : 70—80, 96—100, 151 
—5, 156-00, 171—5, 191—5, 226—30, 246— 
50, 296—300, 386—90, 466—70, 601—3, 736 
—8, 754—6, 778—80, 832—4, 897—0, 905—7, 
008-10, 911—3, 932—4, 936—8, 939—41, 
942—4, 972—4, 975—7, 981—3, 1026—8,1102 
—4, 1111—3, 1120—2, 1147—9,1163—5, 1192 
—4, 1264—6, 1297—0, 1303—5, 1306—8, 1309 
—11,'1333—5, 1354—6, 1367-8, 1429—31, 
1515—7f 1627—9, 1560—2, 1584-6, 1594-6, 
1597—9, 1604—6, 1612—3. 1626—7, 1660-1, 
1672—3, 1716—7, 1744—5, 1756—7, 1766-7, 
1780—1, 1788—9, 1822—3, 1846—7, 1854—5, 
1858-9, 1860—1, 1862—3, 1875—5, 1876—7 
1913, 1910, 1018, 1967, 1945,1946, 1951,1958 
1959. 1978, 1983, 1984, 2017, 2018, 2022, 2031 
2044, 1073, 2132, 2149, 2151,2160,2191 2247 
2260, 2270, 2271, 2278, 2281, 2284, 2288

— Halálozás. Február ‘2fS-án elhunyt 
Dóson 114 éves korában a dősi rabbi­
sági asszoszor (dájen): Würzborgor 
Jicchok rabbi. Hat évtizeden át állott 
a dési ortodox zsidó Hitközség’ szolgá­
latában. Nagy nyomorban sínylődött, 
de ennek ellenére is csak a Tórának 
élt. Temetése, molyon Dós és vidéke 
egész zsidósága megjelent, az elhunyt 
iránt érzett tiszteletnek igazi manifesz- 
tációja volt.

— Lopásért elitéit képviselő. Kri- 
san Dimitriut, volt radnai Averescu- 
párti képviselőt a radnai járásbíróság 
lopásért két havi fogházára ítélte. A 
képviselőt ugyanis feljelentették, hogy 
a solymosi erdőből több kocsi fát vá­
gatott ki, amit hazahordatott a lakására. 
A képviselő az Ítélet ellen folebbezést 
nyújtott be. Az ügygyol szombaton 
foglalkozott az aradi törvényszék fo- 
lebbvitoli tanácsa. Krisan védője, tekin­
tettel arra, hogy a vádlott megidézése 
és a tárgyalás határnapja közölt nőin 
volt meg a tövóny által előirt nyolc 
napos határidő, a tárgyalás elhalasztá­
sát kérte. A védő kérésének a tör­
vényszék helyt adott és a tárgyalást 
március 4-ro halasztotta el.

— Pénteken tilos mulatni. A román 
színházi törvény végrehajtási utasítása alap­
ján Popovici Valér, kolozsvári rodőrprofek- 
tus ma rendeletét adott ki, amely szerint 
március harmadikén, pénteken minden szín­
házi, mozgószinházi előadás tilos. Ezen a 
napon táncmulatság som lehet ős kávéhá­
zakban vagy más nyilvános helyeken sem 
hangversenyt, sem pedig zenoversenyt tar­
tani nem szabad.

* Illusztrált Hagada. Az Uj Ke­
let nyomdájának héber osztályában 
megjelent egy csinos kivitelű illuszt­
rált Hagada. Minthogy egy legújabb 
kormányrendelet értelmében külföld­
ről semmiféle héber nyomtatványt 
egyelőre behozni nem lehet, aján­
latos ha a* viszonteladók mielőbb 
igyekeznek megfelelő példányt meg­
rendelni az illusztrált Hagadából. Öt­
száz példány rendelésénél egy darab 
ára T25 lei, ezernél több példány 
rendelésénél cégnyomással 1'15 lei. 
Megrendelések az Uj Kelet kiadó- 
hivatalában eszközölhetők.

1 kg. orth. kóser marhahús Lei 9.—
1 „ szopó ......................... „ 10’—
1 „ szálámi..........................  18'—
1 „ kolbász......................... „ 15'—
Róth Adolf, volt Ferencz József-ut 62. 

(Marianum mellett.)

Ruppert
az ébredők ellen

Budapest, febr. 28. Ruppeit Rezső be­
lépett a R ssay pártba. A párthoz intézett 
levelében többek között a következőket 
Írja : Romboló bandákkal állunk szembe, 
és ez a szembeállás minden becsületes 
magyar embernek kötelessége. Megkótya- 
gosodott, részeg, zavarosfej ü csoportok 
őrjö égnek az országba, akik ellen a kor- 

j mány vagy nem lúd, vagy nem akar 
megfelelő rendszabályokat érvényrejuttatni. 
Minden igazlelkü embernek össze kell 
fogni az ellen az irányzat ellen, ha nem 
akarunk még egy Mohácsot megélni. 
Egyetlen fontos ügy : a kormánypárt és az 
alkotmányszegő kormány ellen összefogni.

GANZ villamossági
részvénytársaság
tizemvezetoségí^

Paata fll.Vileazul
Széchenyi - lér 41. 
sz. (Széki-palota.)
Elvállal elektromos világítási- és erőát­
viteli berendezéseket. Izzólámpák, Iv- 
lámpa-szénpálcák, szerelést anyagok és 
kisebb motorok állandóan raktáron. — 
Költségvetéseket és felvilágosításokat 
díjtalanul nyújt. Telefon 403. i2eo

IFJÚ KELET
zsidó ifjúsági folyóirat

megjeleni
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Cal. Regele Ferdinand Nr. 48.

I merellen Tolsztoj-MI
a zsidókról és a pogromról

Az Uj Kelet bécsi levelezőjétől 

Egy szentpétervári irodalmi újság­
nak, a „Wjestnik Literatury“-nak a 
napokban megjelent utolsó száma 
Tolsztoj Leónak néhány levelét hozza 
a nyilvánosság elé, amelyek eddig 
mindanny^unk számára ismeretlenek 
voltak. E levelek egyikót lU08-ban, 
április hó 22-én Linszkijhoz irta a nagy 
filozófus, akit ebben az időben kérde- 
zősködések tömege árasztott el a kise- 
nevi pogromra, annak okaira és jogo­
sultságára vonatkozó kérdésekkel. 
Tolsztoj levelét a következőkben adjuk :

Megkaptam levelét, Emanuel 
Grigorevics. Hasonló levelet sokat 
kapok mostanában s a levelek Írói 
mind azt kérdik tőlem, hogy gon­
dolkodom a kisenevi eseményekről? 
Akik Írják a leveleket, sajnos, fél­
reértenek egy helyzetet, amikor 
föltételezik, hogy az én hangom­
nak döntő ereje van s ezért kérik . 
nézetemet a kisenevi gaztettről 

^ is ...
Ami .a zsidókhoz és a kisenevi 

eseményekhez való viszonyomat 
illeti, álláspontommal mindenkinek 
tisztában kellene lenni, akit világ­
nézetem érdekel. A zsidókhoz való 
viszonyom nem lehet más, mint 
egy testvérekhez való viszony, 
akiket szeretek ; nem, mert zsidók, 
hanem azért, mert, mint mi ós 
mint minden ember, fiai a közös 
Isten-Atyának. Ehhez a szerétéi­
hez pedig nem a magam legyőzést) 
utján jutok el: személyesen isme­
rek nagyon jó embereket, akik 
zsidók.

Ami már most a kisenevi gaz­
tetthez való állásfoglalásomat illeti, 
véleményemet eleve meghatározza 
vallásos világnézetem. Bár még1 
nem ismerem mindazokat a ször­
nyű részleteket, amelyek csak az 
újsághírekből válnak ismeretesekké, 
én csak az iszonyatot érzem és 
szorongva érzek együtt a félreve­
zetett tömeg minden ártatlan áldo­
zatával.

Látván emberek állati nyer- 
sességót, akik azt hazudják, hogy 
keresztények, utálatot ós ellen­
szenvet érzek ezekkel szemben, 
akik magukat müveit embereknek 
hívják, de akik a tömeget feliz­
gatták, a tömeg tetteivel rokon- 
szén vet éreztek. Mindenekelőtt 
azonban iszonyat tölt el azokkal*1 
szentben, akik igazi vétkesei az 
eseményüknek : kormányunkkal
szemben h ennek a kormánynak 
az embereket butitó és fanatizáló 
papságával szemben ós hivatal­
noki rablóbandájával szemben. A 
kisenevi gaztett nem más, mint 
közvetlen következménye ,a ha­
zugság és erőszak politikájának, 
amelyet oly nagy buzgalommal és 
kitartással folytat a kormány.

A kormány állásfoglalása ezek­
hez az eseményekhez uj bizonyí­
téka annak a kíméletlen önzés­
nek, amely semilyen embertelen­
ségtől nem retten vissza, amikor 
arról van szó, hogy egy . neki ve ­
szélyesnek látszó mozgalmat el­
nyomjon ; bizonyítéka a kormány 
állásfoglalása olyan. közömbösség-'*? 
nek, amely teljesen azonos a 
török kormányéval, amely az ör­
mények lemészárlását nézi azonos 
érzésekkel.

Tolsztoj levele semmit se veszített 
frissoségéből azzal,.hogy tizenhat évvel 
ezelőtt íródott. Ma ugyanolyan időszerű, 
mint volt annakidején. Vannak itt-ott 
irányzatok, amelyek utálatot és ellen­
szenvet keltenek az emberben, mert 
kereszténynek hazudják magukat. A 
holyzet ma még szomorúbb, mert a 
Kisenovck és az ő keresztényeik át is 

J öttok Oroszországból: nyugatabbra, 
ahol Tolsztoj idejében még Európa., 
volt.
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A chaiuc
Irta Arthur Höllischer

Arthur Höllischer, a modern német 
irógeneráció egyik legjelentékenyebb tagja. 
Magyarországon született de évtizedek 
óta Németországban él és kizárólag né­
met nyelven ir. Arthur Höllischer zsidó, 
de eddig teljesen távol állott a zsidóságtól. 
Irodalmi működésében, mint paclfista- 
szc cialista Író lelt közismertté. Az elmúlt 
esztendőben, mint vendég, jelen volt a 
karlsbadi tizenkettedik cionista világ- 
kongresszuson. A cionista kongresszuson 
szerzett benyomások hatása alatt tanul­
mányútra ment Palesztinába. A Palesztiná­
ban szerzett tapasztalatok ugylátszik soha 
el nem múló nyomokat hagytak lelkében. 
Arthur Holitschcr, a pacifista szocialista 
német iró megtalálta önmagát és önmagá­
ban a zsidót. Palesztinái útjáról külön 
könyvben fog beszámolni. A könyv ez év 
áptiiis havában fog megjelenni, a berlini 
S. Fischer Verlag kiadásában. Az itt kö­
zölt cikke, mely szintén a palesztinai élet­
tel, a chalucok önfeláldozó munkájával 
foglalkozik, — első zsidó megnyilatko­
zása Arthur Holitschernek.

Jaffa sziklapartjai nemcsak méta- 
fómképe* értendők. Valódi szikla- 
partok ezek, gonosz éles szakadékok, 
melyeket viharos-tengeridejón a hajók 
kikötését és az utasok kihajózását 
lehetetlenné teszik. Ilyenkor aztán a 
hajónak tovább kell mennie Haifáig. 
Gyakran azonban csak Beyruthban 
sikerül kikötni ós az utasokat partra 
szállítani.

Haifában, a ohalucvk házában 
egy Romániából és egy Ukrajnából 
újonnan .érkezett, fiatul munkás transz­
portot láttam. A nagy ház zsúfolásig 
telve volt. Csak háromszáz személyre 
van berendezve. Lant a kertben,'mely 
sudár pálmafáival és agáréival tekint 
a lengeröbölre, egészen Accóig és a 
távolban kéklő Libanonra, — sátrak 
voltak, melyekben újabb száz chaiuc 
talált helyet. Zuhogó nyári zápor 
túrta és áztatta föl a talajt a sátrak 
alatt. Ágynemű, matracok, a sátor­
iak ók minden cókmókja esurron viz. 
Egy hajdani kápolna ebédlőjében ül­
lek az ifjú emberek, ebédidőn. Az 
el éd eiső fogása — eh in in volt.

A bevándorlási hivatal vezetője 
kíséretében végigsétáltam a aszta­
lok előtt. Milyen -csudálatos ember- '

fajta ez 1 Csupa-erő emberek, vidá­
mak, bátrak, mellük teltre szíva a 
kezdődő szent kaland első loliolletó- 
vel: Jiszr,leiország, gyermekkor óta 
élő álamok megteljosülőse és türel­
metlen várása a munkának, mely 
felé izzanak az izmok ós lelkek.

És izzanak a láztól is, melyet a 
szokatlan klíma hoz az európai em­
berre.

Bajtársak, véreim, én gyönyörű 
fajtám!

Rövid ideig áll csak a chaiuc a 
cionista bizottság gondoskodása alatt. 
Három, négy, vagy öt hétig. Azon­
túl saját magának kell gondoskodnia 
magáról.

A bevándorlási hivatallal egyide­
jűleg Jaffában, Haifában és Jeruzsá­
lemben, a héber munkáspártok koo.- 
perativ szövetsége, a Hitachdut Is 
lajstromozza az újonnan bevándorol­
takat, elosztja őket az országban 
azokra a helyekre és üzemekbe, 
melyek munkásokat kémek: mező- 
gazdaságokba, városi ipartelepekre és 
útépítésekhez.

Az az ut, melyen a chalucnak 
keresztül kell vergődnie amíg a 
vágyva-vágyott mezőgazdasági alkal­
mazásba juthat, gyakran hosszú és 
keserves ut és nem mindenkinek si­
kerül ép testtel és ép lélekkel meg­
járni vesződségeit.

Rendszerűit az útépítésnél kezdik, 
mocsarak lecsapolásánál és kiszárítá­
sánál, házépítő és egyéb másfajta 
kőmives munkával, melyeket egybe­
foglaló meghatározással fekete-mun­
kának neveznek. Alapos okok 
van rá.

A súlyos ós ógő napsütésben 
folytatott kőtörő, kőmives ós ház- 
őpitőmunkák, a térdig mocsárban 
való kényszerű állás nem felel meg 
a fiatal munkások és munkáslányok 
vágyainak, do fizikai megadottságuk- 
nak sem. Szükségmunkák ezek és 
—■ amennyiben útépítésről van szó — 
nem a cionista bizottság költségveté­
sét terhelik. Az angol kormány vé­
gezte ti őket. A nehéz munkát ugyan 
kiszínezik azzal a formulával, hogy : 
az ország minden munkáját a log- 
alantasabbat, a legnehezebbet, a leg­
feketébbet, csak úgy mint a leg- 
ragyogóbbat és a legörömösebbet is, 
a miéinknek kell elvégezniük. Csak 
igy lehet az országot teljesen meg­
hódítani. Végeredményben azonban 
mégis csak a meztelen nyomor az, 
mely a forró utakon, a fiatalembe-

Assscmy harag
Irta J. L. Perec

A kis szoba zord, komor, a sze­
génység lesir a falakról. A megre­
pedezett mennyezetről kampósszeg 
mered le szomorúan: a függőlámpa 
•egyetlen elárvult maradványa. A 
meghasadt boglyaskemeneót piszkos 
zsákok övezik. A boglyaskemence 
mogorván hajlik szomszédja, a fe­
kete pléh kályha felé, amelyen fel- 
forditott, ógettszólii fazék és törött 
kanál, (isten nyugosztalja őket) he­
ver. A plóhhős vitéz küzdelemben 
esett el, a keményre főtt tegnapi 
darával vívott küzdelemben.

A szoba zsúfolt. Az egyik sarok­
ban mennyezetes ágy, lyukas füg­
göny takarja. Piros párnák kandi­
kálnak ki rajta. Az ágy mellett 
bölcső, alvó gyermek arca sárgállik 
ki onnan... A fal mellett bádoggal 
bevont láda, zárján rozsdás, össze­
tört lakat. A benne levő kincseket 
nem kell őrizni. Középen asztal és 
négy szók. A szoba különböző pont­
jain szekrény, mosóteknö, vizes­
hordó, szemetesláda és kenyérlapát. 
A bútorok valaha színesek voltak, 
most piszkosszürkék. A szobában 
még egy gombostű sem férne el ós 
valóban csodálatos, két élőlény: férj 
ós feleség él itt.

A középkorú asszony a ládán ül, 
a bölcső mellett. Tőle jobbra az 
egyetlen, zöld, befutott, homályos 
ablakocska. Balra az asztal. Haris- 
nyakötósscl bajlódik, közben lábával 
a bölcsőt ringatja. A férj az asztal 
mellett ül és tanul. Torkából siró- 
éneklő hangok fakadnak, testét

nyugtalanul ide-oda “lóbálja. Egyes 
szavakat elnyel, egyeseket hosszan 
nyújt, másokat izekre tép. Olykor a 
szavakat erősen hangsúlyozza, sze­
retettel becézgeti, olykor egyked­
vűen hullajtgatja ki a száján. 
Egy pillanatig sem ül nyugodtan. 
Hol a zsebkendőjét huzza ki 
(amely valaha piros ós egész volt) 
és nagyokat fuj bele vagy a homlo­
kán levő verejtéket törölgeti. Másszor 
a térdére teregeti ós a pájeszát gön­
döríti ős ha ezt is megunja, őszes 
szakáiéba turkál. . . Kitépett hajszál 
az ujjal közt marad, azt a könyvbe 
helyezi. Tenyerével a csípőjét ütögeti, 
közben keze a zsebkendőre téved, a 
szájához emeli, a fogai közzé dugja 
ós buzgón rágni kezdi. A lábát — 
mintha vitustáncot járna — folyton 
váltogatja, hol a jobb lábát rakja a 
balra, hol a bal lábát a jobbra, más­
kor mélyen az asztal alá dugja.

Ezalatt halvány homlokát folyton 
ráncolgatja, vízszintes és merőleges 
ráncok képződnek ott. Hosszú, síim 
szemöldöke szinte elv ész a ráncok­
ban . . . Hirtelen éles szúrást érez a 
szivében, jobb kezével nagyokat ütö- 
get a bal oldalára, mintahogyan nagy 
ünnepekkor szokás a gyónó imánál... 
Ezután jobbra fordítja a fejét, ujját 
a jobboldali orrlyukára helyezi ós a 
baloldali orrüregből hatalmas zulia- 
tagot ereszt, majd balra fordítja fejét 
ós most a zuhatag a jobboldaliból 
szakad. Ebből aztán uj erőt merit. 
Kiegyenesedik. Hangja erősebben 
cseng, a szók recseg, az asztal ropog...

A gyerek nyugodtan alszik, már 
megszokta ezt a zenét.

És a korán elhervadt asszony a 
a ládán ül ós büszkén tekintget urára. 
Fülével a hangját felhabzsolja . . .

rek és leányok kezóbo kényszeríti a 
kőtörőkalapácsot. (Tel-Avivban lát­
tam ogy diákot, vegyószszakos egye­
temi hallgató volt, aki homokzsá­
kokkal megrakott tevéket hajtott. 
Nagyszerű jókedvvel fiityörószelt a 
chaiuc a tevék nyomában; — fehér 
munka volt.)

Néhány ilyen fekete, munkáscso­
portban őrökké emlékezetes órákat 
töltöttem el.

A Haifa—Jemma országút men­
tén tanyázik ogy az országban köz­
ismert zsidó munkáscsoport. Körül­
belül negyven fiatal munkás és há­
rem vagy négy fiatalasszony dolgo­
zik a csoportban. Európa minden 
országa és a palesztinai munkásság 
minden pártárnyalata képviselve van 
ebben a csoportban. A csoport évek 
óta vándoréletet folytat az ország­
ban, majd Galileában, majd a déli 
részeken épit utat és házakat és az 
embereknek ugylátszik tetszik ez az 
örök vándorélet és a szabad munká­
nak helyhez nem kötöttsége.

Néhánnyal például, akikkel beha­
tóan beszélgettem, tudni sem akar­
tak az egyébként annyira vágyott 
földhöz és röghöz való kötöttségről, 
az állandó letelepülésről. Inkább cso­
portról csoportra 1 Negyven piasztert 
keresnek naponta, ami palesztinai 
ipértékkel mérve is nagy összeg. 
Élelmezésért és lakásért, valamint az 
egyéb szükségleti cikkek fejében 
húsz piasztert szolgáltatnak be a 
csoport adminisztrációjának, — de 
aztán lehet is élni a csoportban 1

Némelyiküknek kötés volt a ke­
zén, másuk maláriában szenvedtek, 
de — szombat volt — az ebéd első­
rangú, sőt még az édes Risón-lö-Ólon 
bor is ott állt az asztalon, szórakoz­
tak, énekeltek és ebéd után együtt 
mentek a strandra. Az óv végére vé­
get fog érni az útépítő munka, de 
addigra, úgy remélték, alkalmazást 
kapnak Tibóriásban vagy Jeruzsálem­
ben e házépítő munkáknál. Ha ugyan 
a cionista bizottságnak addig' ele­
gendő pénze lesz, a munkák meg­
kezdésére.

Egy másik nem kevésbé bátor- 
leikii munkásesoporlot is meglátogat­
tam egy péntek estén-Palesztina má­
sik végében Bőér-Sévában. Ők épí­
tették az angol katonák sírjai körül 
anagykörrfalat. (Böér-Sóva alatt vívta 
ki Alionby tábornok a döntő győ­
zelmet.) Ezek a fiatalemberek is tel­
jesen meg voltak elégedve életükkel

Olykor fel-felsóhajt. Ilyenkor szomorú 
gondolat nehezedik az agyára: „Iste­
nem, ha az életben is úgy boldo­
gulna, ahogy a túlvilág! kincsek meg­
szerzéséhez ért, akkor nekem is köny- 
nyebb volna a sorom."1

Do mindjárt megvigasztalódik: 
„Nem lehet mindenkinek a kétféle 
gyönyörben egyformán része.“

Es tovább issza a hangokat. Rán­
cos arca pillanatonként megrándul. 
Ő is nyugtalankodik.

Először öröm, büszkeség sugár­
zott az arcáról, mialatt az ura zso­
lozsmáit hallgatta, de azután, amikor 
eszébe jut, hogy már csütörtök van 
és egy fillér sincs a szombati szük­
ségletekre, ragyogó, átszellemült arca 
mindinkább elsötétedik és a mosoly 

.is eltűnik ajkáról... A zöld abla­
kocskán át egy pillantást vet ki az 
utcára, az idő már estére hajlik. A 
szivében keserű érzelmek fakadnak. 
Mindjárt este lesz ós mégcsalt egy 
korty meleg viz sincs a háznál. A 
kötőtűk magáiknak, sötét árnyék 
vonul az arcára. A bölcső felé for­
dítja tekintetét. A gyermek nyöszö­
rög, mindjárt fölóbredt. Sehol egy 
gyiisziinyi tej. Az arcán az árnyék 
felhővé sűrűsödik. A kötőtűk idege­
sen mozognak. . .

Hirtelen eszébe jut, a peszach is 
közeledik. A fülbevalók és a szombati 
gyertyatartók-a zálogházban vannak, 
a ládafia üres, a függőlámpa a zsib- 
árusnál. — A kötőtűk veszett táncra 
perdülnek. A homlokon lévő felhő 
sötétkék szint ölt . . . Kis szürke 
szeméből, amely alig látszik ki a fej­
kendő alól, villámok cikkáznak . . .

Az ember még mindig ül és tanul. 
Sejtelme sincs róla, hogy veszély 
fenyegeti, hogy vihar van kitörőfél­

I és szerették a munkát. Ámbár hogy 
I a falat hamarosan fölhúzták és senki 

se tudta, hogy a legközelebbi munka- 
alkalom hova fogja vetni az egész 
csoportot, minden sátoraival egyetem­
ben, vájjon együtt maradnak- e vagy 
ahányan vannak, annyi irányba szó­
ródnak e széjjel: de beköszöntőt a 
szombat, jókedvben ettek ós ittak (ez 
egyszer teát) és hosszan elbeszélget­
tünk.

Egyikök, a legvidámabb mindjök 
között, hirtelen mellém ült ós úgy 
mondta:

— Meg tudná-e mondani, hogy 
mi lesz velünk ? Mi lesz belőlünk ? 
Mert mi nem tudjuk. Kapunk-e 
munkát, vagy éhen veszünk-e ?

Az asztal másik végén ének har- 
sant. Szépen csengett, a temető mel­
lett, a sátorban.

— Mi csak egyet tudunk, — 
folytatta az előbbi — de ezt mind­
annyian. Kitartunk az országban. 
Senki sem gondol arra, hogy vissza­
menjen. Jöjjön, a minek jönnie keli!

Böér-Sévában volt.

Megjelent az
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Starda Regala 12a. (volt Majái! s-u.)

ben . . . Nem veszi észre, hogy az 
asszony a harisnyát és a kötőtűt le­
ejti, hogy ösztövér kezét tördeli, hogy 
homlokát ráncolgatja, hogy a félsze­
mét behunyja és a másikkal gúnyo­
san őt nézi. Mert ha mindezt tudná, 
hideg verejték ütne ki testén. De 
nem hall, nem lát semmit. Nem látja 
halvány arca vonaglását, ajka remegé­
sét, nem hallja foga csikórgatását. 
Fogalma sincs róla, hogy az asszony 
minden erejével az orkán kitörését 
igyekszik megfékezni, hogy már csak 
egy kis lökés kell, hogy veszettül 
tomboljon.

De a lökés csak megjön . . .
„Semá mine telát, ebből három 

dolog következik“ — olvassa az em­
ber ... Az asszony elkeseredett 
szive erősen belekapaszkodik ezekbe 
a szavakba. Ez az a bizonyos szikra, 
amitől a puskaporos hordó fölrob­
ban . . . Türelme végképen elhagyja. 
Ezek a szerencsétlen szavak feldön­
tik az elfojtott keserűségek sáncait, 
kapuit ... Magán kívül habozó száj­
jal ugrik fel és mind a tiz körmével< 
nekimegy,

— Három ? 1 Azt mondod, hogy 
bárom? Három ménkő üssön beléd — 
rikoltja rekedten. „Három istennyila“ 
— sziszegi mint egy kígyó. „A pe­
szach a nyakunkon ... A szombat 
is közeledik. . . A gyerek beteg 
A házban egy korty tej sincs! . . .

A lélegzete eláll, beesett melle 
fel-alászáll, mint egy fújtató, szemé­
ből villámokat lövői.

Az ember halálsápad hm ugrik fel 
ültéből és az ajtóhoz somfordái. Ott 
aztán megáll, mintha odagyökeredzett 
volna.

Egymással szemben állnak, far- 
kasszeroot néznek. Az ember szeme
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KÖZGAZDASÁG
Bte is bantozerrot 

Ofrarogbaii
Az ti Kelet tudósítójától

Az orosz gazdaságpolitika uj kurzusá­
ról a legkalandosabb híresztelések kerül 
tek forgalomba az európai sajtóban Egyik 
oldalról azt állítják, hogy semmi változás 
nem történt és Oroszország a hatalmas 
gazdasági válsággal szemben tehetetlen, más 
oldalról minden kis belső reformról úgy 
emlékeznek meg, mint a kapitatisztikus 
termelési rend diadaláról, a melyet Orosz­
ország már nem tud nélkülözni. Erről a 
kérdésről egy osztrák gazdasági tolyóirat 
ban Victor Pültner proft sszor, az orosz 
kérdés legalaposabb ismerője többek kö­
zött a következőket Írja :

A műit év decemberében, — írja Pett­
ier dr. — a moszkvai „Pravda“ igen ér­
dekes cikket közölt, melyben Szokolnikov, 
a proletár államgazdaság szervezését kö­
vetelte. Az organizáció technikáját. Szo- 
kólajkov szerint, teljesen kapitalista minta 
szerint kel! lebonyolítani. A proletár állam­
nak azokat az intézményeket kell kezébe 
venni és kihasználni, melyekkel a kapita 
lizmus uralkodik a gazdaságon. Tehát a 
bankokat, börzéket és hasonló intézmé­
nyeket, hogy ezáltal gyakorolja a gazda- 

- sági uralmat. így keletkezett a magánvál­
lalatok behonosodásával a bank és börze­
hálózat Oroszországban.

Az orosz áltatni bank november 15-én 
kezdte meg tevékenységét. Vezetésében 
az orosz pénzügyi élet legkiválóbb szak­
értői, mint Scheinmann elnök, és mellette 
Kutler és Krucsevics foglalnak helyet. 
Az állami bank alaptőkéje ÍOOO milliárd 
rubel. A b. nk főtörekvése a ki- és bevi­
teli kereskedelem megépítésében a valuta­
piac szabályozására hányni. Evégből meg 
kell állapítani elsősorban az orosz rubel 
kurzusát, melynél az áruk külső és bel­
földi áralakulását \ eszik figyelembe. Az 
orosz állami bank ezután felvette a pénz- 
átutalási szolgálatot. A következő nagy­
bankokkal vette fel az összeköttetést: A 
Deutsche Bankkal, Discontugesellschafrtal 
és a Dresdner Bankkal. Azonkívül ,a lon­
doni, római és skandináviai pénzintézetek 
egész sorával. Az állami bank mellett má­

sodik nagybankot is fel akarnak állítani 
az oroszok, mely elsősorban az ipari és a 
fogyasztási szövetkezeteket finanszírozná. 
Az utóbbi időben kezdeményezett áru- és 
értéktőzsdékben magánvállalatok képviselői 
nem köthetnek üzleteket. Csakis a koope­
rálják, a termelési és fogyasztási szövet­
kezetek tuuszakcioihbonyolitják le az uj 
intézmények.

Belföld
Románia nem ismeri el a 

monarchia hadikölcsönelt. Az utód­
államok bécsi konferenciáján, mint 
Bukarestből jelentik, elszámolták az 
utódállamok között a beváltott korona- 
mennyisóget. A határozat szerint Ro­
mániának 62 millió aranykorona jutott 
volna. Románia megbízottja azonban ezt 
az összeget nem fogadta" el, mert a 
beváltott koronámon n v iség ezt az 
értéket meghaladja. Bejelentette a 
román megbízott azt is, hogy Románia 
nem ismeri el a monarchia liadi- 
kölcsönoit, következésképen a román 
állampolgárok birtokában levő kötvénye­
ket nem vonja hó és be nem váltja. 
Erre vonatkozólag tehát nőm bocsát­
kozik tárgyalásokba.

• # A petrozsényi széntermelés. A bá- 
nyaigazgatóság közlése szerint február 12— 
18 közölt a petrozsényi bányák termelése 
242 millió 01)0 ezer i)U kg. szenet adott. 
Saját fogyasztás négy és félmillió kilogram. 
Szállítottak a CFR-nok tizenhat és félmil­
lió kilogramot, magánosoknak- egymillió 87(i 
ezer kg.-ut és raktáron maradt még 03 mil­
lió kilogram.

Bevonják a huszonöt és ötven- 
banis papírpénzeket. Bukarestből Ír­
ják : A pénzügyminiszter utasította az 
összes állampénztárakat, hogy huszonöt 
és ötvenbanis papirpőnzjegyeket bár­
mely mennyiségben fogadják cl. A mi­
nisztérium ugyanis ezeknek a pénzje­
gyeknek a bevonását határozta cl és 
ezt április elsején meg is kezdi. A be­
vont pénzjegyek fejében huszonöt és 
ötvenbanis érc váltópénzt bocsátunk 
forgalomban.

4r A fapiac. A Magyarországgal hatá­
ros állomások blokádja és a (ialac felé irá­
nyuló szállítási nehézségűk következtéből! a 
fakoreskodés stagnál. Az erdélyi piacokon 
az árak a kövotkezők ; épiiletta és deszkák 
24 milliméter vastagságban 700 lei, 18 mm. 
750, 12 mm. 850. Asztalosoknak való fa 24 
mm. 050 lói, 18 mni-os 1000 lói, 12 mm. 
1100 lei nagyban.

Vegner antantdelegátus első 
tárgyalásai Bukarestben meghiúsul­
tak. Jelentettük, hogy Franciaország és 
Anglia megbízásából Vegner kereske­
delmi megbízott Bukarestben tárgya­
lásokat folytat a román kormánnyal, a 
háború alatt felrobbantott petróloumfor- 
rások kártalanítása ügyében. Néhány 
napos tárgyalás után az antantdologá- 
tus azt ajánlotta, hogy a kártalanítási 
összeget kötelezvényekben fizetik meg 
hat százalékos kamattal font sterling­
ben, frankban vagy leiben. Az árfolya- 
mot egy font egyenlő ütvén frank, vagy 
ötszáz leiben állapította meg. A kor­
mány ezt a javaslatot visszautasította 
és még o hót folyamán ollonjavasla- 
tot tesz.

Még nem készült el az import­
export rendelet. Az importra és ex­
portra vonatkozó rendeletek érvénye 
február hnszonhetedikőn lejárt. Néhány 
nappal ezelőtt az uj rendelet kidolgo­
zásával meghízott bizottság jelentette, 
hogy huszonlmtedtkón megjelenik az uj 
rendelet. Most az ipar- és kereskede­
lemügyi minisztérium köz'i, hogy az uj 
rendelet kihirdetése néhány napig ké­
sik, addig is u régi rendelkezések ér­
vényesek.

# A Bá lát állatexportja Törökor­
szágba. Mint ismeretes, n. hány héttől ez­
előtt török koruakodőir érkeztek» Erdélybe, 
hogy lüi'ökoraxág részért! hu vásároljanak, A 
törökök b»log vágómarhát kerestek, amelyet 
a Bánátban igeit nagy mennyiségben vásá­
roltuk össze. Az elmúlt napokban a Bánát­
ból nagy marharakomány érkezett Koustan- 
cába, ahonnan az állatokat már Törökor­
szágba szállították. A Törökországba való 
kivitel rentábilis, bár a szállítási nehézsé­
gek miatt az állatok nogyvon-ötven szá­
zaléka elpusztul. Most nagyobb ólőállat- 
szállitmányt t Tvoznok Egyiptomba.

Konstancai áruforgalom. Február 
28-án. Kivittek: Törökországba tizen­
négyezer kilogram burgonyát, 371 ezer 
kg. petróleumot, »"077 kg. kaskavált, 
30 ezer kg. korpát,- 2400 kg. fiistölt- 
hust, 400 ezer, kg. motorbenzin*, és 48 
pár ökröt. Görögországba 3(30 ezer kg. 
benzint. Franciaországba 52 ezer kg. 
diót és 320 ezer kg. babot, továbbá 
7300 nyulbőrt. Hollandiába 10 ezer kg. 
aszplL-'zilvát és 588 ezer kg. árpát. 
Élelmiszer árak : árpa 100 kg.-ként 
330, zab 350. bab 340 - 400, tengeri 
360, repce 335 lei.

Külföld
Budapesti gabonapiac márc. 1-én. 

Irányzata lanyha. A terményárak a 
kővetkezők voltak: búza 2500—2525, 
zab 1700 1720, morzsolt tengeri 2500Í 
korpa 1340-1350.

szinte megüvegesedett u félelemtől, 
az asszonyé lángol a haragtól... De 
hirtelen észreveszi, hogy a nagy fel­
indulástól az asszony nyelve elakadt, 
nem bir többé szóhoz jutni. A sze­
mét összehúzza, zsebkendője szélét a 
szájába dugja, elővigyázatosságból 
néhány lépést hátrál, nagyot léleg­
zik és rákezdi:

— Hallod-e asszony? Tudod-e, 
mit tettél? Tudod-e, mit jelent az 
valakit a tóratunulásbau megzavarni ? 
Persze te csak a jelenre, a földi ja­
vakra gondolsz! Hát az erdő mada­
rairól ki gondoskodik? Bohőasszony, 
engedd csak magadat a gonosz szel­
lemektől befolyásoltatni, majd ők jó 
útra vezetnek, a pokol kapujába.

Hogy az asszony nem felel, bá­
torságra kap. Az asszony sápaclo- 
zik, ajka remeg, annál határozottabb 
és erősebb a férfi hangja:

— Igen, a pokol, a gyehenna, 
ahol majd a nyelvednél fogva fognak 
felakasztani.

Az asszony hallgat. Az arca fe­
hér, mint a kréta.

A férfi érzi, hogy rosszul cselek­
szik, amiért az asszonyt igy kínozza, 
tudja, hogy kíméletlenséget követ cl, 
de nem tud többé magán uralkodni. 
A sok megaláztatás, ami évek óta 
kínozza, egyszerre tör ki belőle. A 
hangja dörög, mint az égiháboru:

— Ismered a négy halálnemet 1 
Megkövezós, máglyára vetés, lefejez- 
tetós, megfojtás. Most majd mind a 
négyben részed lesz. Nagy, súlyos 
sziklákat fognak rád gördíteni és 
forró ólomban fogják a testedet fü- 
rösztetni. Maga is elcsodálkozik a 
bátorságán.

Hirtelen könyörület fogja el.

De mégis ez az első győzelme az 
asszonyon és ez mámorossá teszi.

— Igen, ez jár ki annak, aki az 
urát a szent tanok tanulásában meg­
zavarja, — kiáltja végül. De rögtön 
abba is hagyja, attól lel, az asszony 
végre megsokolja és seprüt fog! Az 
asztalhoz sompolyog, bezárja a köny­
vet és kilopózik az ajtón . .. „Megyek, 
a bethamidrasba, kiáltja vissza. A 
hangja már erőtlenebb, bátortalanabb. 
Azután gyorsan beteszi maga után 
az ajtót. ..

A nagy lármától a beteg gyerek 
felébred. Lassan felnyitja a szemét, 
viaszsárga arcával grimaszt vág és 
nagyokat fuj bedagadt orrán keresz­
tül. Az anya mindezt nem látja, meg- 
merudve, szinte öntudatlanul áll még 
mindig előbbi helyén.

— így hát, tör ki végre rekedten 
összeaszott torkából — úgy, a nyel­
vemnél fogva fognak felakasztani, 
forró szurokban és olvasztott ólom- 

I ban fognak füröszteni, mert az ura­
mat, ti tudóst zavarni merészeltem! 
Nekem hát nem jut semmiből, az 
életből sem, a túlvilágból sem. Itt 
éhezés, nélkülözés, se ruha, se cipő. . 
semmi, adósság, zálogház. A gyerek- 
beteg, éhes .. . egy korty tej, egé­
szeiét kenyér, egy darab fa nélkül.. . 
Ott pedig kövezés, fojtás, máglyára 
való dobás, akasztás, szurokba főzés, 
így mondta ő, a tudós, akit meg­
zavartam ...

— Akasztani ? 1 ... ha... ha... 1 
. hallatszik hirtelen kétségbeesett 
nevetőse. — Akasztani, igen, de itt, 
mindjárt, azonnal, rögtön. Hisz egyre 
megy 1 Mire vájjak még ?!

A gyerek erős sírásba kezd, de 
az asszony nem hallja.

— Kötelet I egy kötelet! — ki­
állja félig őrülten és a szemével 
kötél után kutat a szobában. — Egy 
kötelet, hogy no találjon többé itt. 
Legalább ebből a pokolból szabadu­
lok meg. Hadd kóstolja mng ß js j 
Hadil legyen ő is anya. Hisz én 
igyis-ugyis az ördögnek vagyok 
szánva. Jöjjön hát a halál 1 Legyen 
hát mindennek vége ! Kötelet, köte­
let!.. . Az utolsó szavak úgy hang­
zanak, mint mikor valaki tüzet 
kiált.

Eszébe jut, hogy a boglyaske­
mence körül hever egy kötél, a ke­
mence derekát akarta a minap 
vele megerősíteni ...

A kemencéhez rohan, a kötél 
megvan. Egy pillantást a plafonra. 
A szeg elég erősnek látszik .. . Már 
csak egy ugrás az asztalra...

Ez is megtörténik.
Amint az asztalon áll, észreveszi, 

hogy a beteg gyerek kihajol a böl­
csőből, ki akar jönni, egy pillanat 
és kibukik .. .

— Mama — szól a csöppség 
gyenge hangon.

Újabb harag szállj a meg.
Eldobja a kötelet leugrik az • asz­

talról, a gyerekhez rohan kiemeli a 
bölcsőből ős ráordit:

■— Fattyú I Még csak fel sum 
akaszthatom magam tőle nyugodtan ! 
Ismét zabáiul akar. Mii. fogsz ebből 
a vánnyadt tőgyből kiszopni ? Mit ?

— Nesze, te nagy begy ti, nesze, 
szívjad I — üvölti magából kikelve 
ós sorvadt mellét a gyerek szájába

Zürichi tőzsde márc. 1 éti. Nyitás: 
Berlin 224, Newyork 510, Milánó 27! J, 
Prága 900, Budapest 74, Zágráb 155, 
Varsó 13, Bécs 10, osztr. kor. 9.

Külföldi árupiac. Február 2 . 
Marseilles: árpa 100 kg. 70 frank. H» 
Havre: gyapotfonál 50 kg. 252 frans, 
kávó 50 leg. 175'25. Paris: cukor ÍOO 
kg. 1(32 frank. Lyon : selymek: caver­
lies kg. ja 200, olasz 105, japán 175, 
kínai 205, canton 185. Newyork;. ozü.-i 
unciája 03.50 cent. London: kanosuk 
kg.-ja 8 d., ezüst unciája 328/h d.

Felemelik a vasúti tarifát Magyart, r-
szágon. Budapestről jelentik: A mag)s; 
pénzügyminiszter a napokban kijelentet 
hogy az álUmvasuti viteldijakat liánt Árosait 
emelni lógják. A személyszállítás diját s?,»./. 
százalékkal, az árufuvar diját pedig kötsz z 
százalékkal ömölik

Ti Olasz kölcsönt kap Ausztria.
Béosből jelentik: Az olasz követ kor­
mánya megbízásából közölte Schob» r 
kancellárral, hogy Olaszország Ausztria» 
nak egymillió lira kölcsönt ' folyósít. A 
tárgyalások megindultak.
, A jengyei petróleumszáilltási dijtéi -
*®k. Varsóból jelentik: A petróleum- < .s- 
petrólouniterméknk szállítására február tizen­
ötödikétől kezdődőkig a lengyel állaiuvasii'v 
kon a következő dijakat állapították mór: 
100 200 km-ig 250 lengyel márka plusz ti/, 
márka tiz kiiomótéronként száz kilógni a: 
után, összesen száz kg-ért 450 lengyel már­
kát, B00 km-on felüli távolságra minden 1 :z 
km. után tizenöt márka fizetendő száz 
kilogramórt

4L A Standard Oil Cy Jugoszláviá­
ban. -Béigi ádból jelentik : A Stande; d 
Oil Cy engedélyt kapott a jugoszUv 
kormánytól Jugoszláviába való péti '»- 
loumbevilelro. A társaság erre a óéira 
megkapja az állami rezorvoárok eg'yi 
szét és hamarosan több íiókot létesüli» t 
az S. H. S. királyság területén. A ua-w 
petróleum cég Szerbiában kikötő építé­
sét is tervezi.

A zsirárak erős emelkedése 
Jugoszláviában. Újvidékről Írják: A 
terménytőzsde árjegyző lapja szerint a 
disznózsír ára, amely néhány nappal 
ezelőtt még 7(3 korona körül mozgott, 
egy-két nap óta 80 — 82 koronára emel­
kedett. Ennek a hirtelen emelkedésnek 
oka érthető, tekintetbe véve a napró!- 
napra emelkedő tengoriárakat, amelyek 
oly magasak, hogy a hizlalók még a 
72 koronás zsiráraknál is ráfizetnek a 
hizlalásra. Topolyáról, Csantavérről »is 
Verbászról, a bácskai sortéshizlalás köz­
pontjából vett értesítés szerint a hizla­
lók'leölik a félig kész sertéseket, mert 
a horribilis tengeriárak folytán nem ta­
lálják meg számításukat. Ez a jelenség 
mindenesetre nagyon kiható következ­
ményekkel fog mutatkozni és előrelát­
ható, hogy a későbbi hónapokban erős 
mérvű zsirhiány fog' jelentkezni, ami 
viszont az Arak rohamos emelkedését 
fogja maga utá vonni.

Valutapiac
Páris, fobr. 28. Bukarest 8v/s, Berlin 

4sVb2, Prága 19'50, Bócs —7 ;l2, Nowy.»vk 
109350, Brüsszel 9475 London 4845, Am-, 
sztordam ——, Milánó 57'75, Zürich 214"25, 
Budapest —. Varsó —.

Prága, febr. 27. Lei------- , dinár 75'—,
márka 25Ö0'—, lova 37—'—, svájci frank 
1095'—, norvég kor. 968'50, dán kor. 1186, 
svéd kor. 1493, lira 297"—, fr. frank 513'—, 
font sterling 2484, dollár 56'50, osztr. kor. 
87'50, holl. for. 2156, loiigy. márka 315'—, 
magy. korona —'—, dinár 490.

Bécs. febr. 28. Bukarest 47'—, Zágráb 
19627)0, Berlin 28'75, Budapest 935, Lon­
don 285'—, Milánó 339'—, Nowyorlc 6-125, 
Paris 589, Prága 114'75, Szófia---, Varsó 163,

Berlin, február 28. Bukarest ■—, Krisz­
ti ania 359'—, Kópemhága 4320—, Stockholm 
6060, Helsingfors, Kóma 1212 50, London 1009, 
Newyork 127'ö0, Páris 2030—, Zürich
4485—, Madrid-----, Bócs 448, Prága 398 —,
Budapest 3245, Amsterdam-----, Bruxelles

Zürich, fobr. 28. Bukarest 12—, Berlin 
227'flO, Amsztm'd. 106! 4, Newyork 511—, Lon­
don 2261, Pál'is 4680, Milánó 2710'—, Briisz-
szol-----, Kapónk Aga —, Stockholm — -—,
Krisztiania_-----, Madrid-----, Prága 910 —,
Budapest 73'—, Zágráb 155'—, Varsó 

> Bócs 10, osztr. kor. 8,50.
Budapest, fobr. 28. Lei 519-----, Napoleon

2635, font sterling 3065 —, leva —, dollár 
689—, francia frank 6365 —, márka 317—, 
líra 3625 —, osztr. kor. 1050'—, ra­
bol 49'—, szokol 1228------- , svájci frank
-----, dinár 825—, longyol má rka Hi'50

nyomja
Nesze 1 nyúzd, harapd I... 
Jiddisből : Löwenkopf Kálmán

Central Buffet
Színház után 1314

a* elifti közönség találkozó helye
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Rómeó és Julia a kolozsvári ma­
gyar színházban. A magyar színház 
operaelőadásainak megszokott nívója és 
különösen az utóbbi időben, otholló- 
nak Carmen nők, Bródy Tán,árjának ós
a,A ,.b°rbél)'nak Preciz. művészi
előadásai után, a tegnapi operaest mog-
lehotős csalódást okozott. A szereplők 
közül egyedül Bálint Béla volt teljesen 
kifogástalan. Nemes, csengő hangja jól 
éi venyoeult a Capulot szerepében Ró­
meót Ruvinszky Rafael és Júliát Sus- 
nők Anna adta. Mindketten jók voltak 
de itt-ott indiszpozicióval küzdöttek A 
rendezés hibájául kell felróni, hogy 
egyes szerepeket (a herceg!) teljesen 
avatatlan cin berekre bízott és ezzel az 
előadás nívóját rontotta. A kórus 
gyönge volt ős hibáit nem tudta feled­
tetni a Bródy mesteri vezetése alatt 
alio zenekar precizitása. Külön kell 
megemlékezni Kovács Katóról, aki az 
apród szerepében szépen énekelt és 
Bálint mellett a második kifogástalan 
szereplője volt az operaelőadásnak.

magyar színház
Heti műsor

Csütörtök: Hob herceg. (Pintér Uösko ven­
dégjátékával. Általános bérletszünet- 
bon. Premierből y árak kai.)

Péntek : Stambul rózsája. (Pintér Hösko ven­
dégjátékával. Általános bérlotszünet- 
bon. Premiorholyárakkal.) ■ 

bzombat d. u : Szerelőm vására. (Igen olcsó 
^ ,/3-ara leszállított bolyárakkal.)

Szombat este : Ártatlan Zsuzsa. (Pintér Böske 
vendégjátékával. Általános bérletszti- 
netben. Promierhelyárakkal)

Vasárnap d. u.: Mágnás Miska. (Olcsó hely- 
árakkal.) J

Vasárnap este: Két árva. (Általános bérlet- 
szttnetbon. Rendes hely árakkal.)

Hétfő: Gazdag lány. (Újdonság, 4-edszor. 
Rondos bolyárakkal. Napibérlet 107 szám. C.)

Kedd: Álarcok (Újdonság, 5-fldször. Rendes 
belyárakkal. Napibérlet 108. szám D )

A műsorra tűzött előadások jegyei előre 
megválthatők a színház pénztáránál.

,nA B^,t'áuy. Ázsia ismeretlen mélyén, 
rojtolmetbon játszódik le Földes Imrri 

Mi« tufbjánzk’ -a Haíváuy-nak cselokvórnfp. 
Misztikus és izgalmas történet, hatalmak 
allciraly ifjú feleségének és egy idegen 
katonának, akit a blboiu vetett arra a földre
tálrZ0hü!mi torténeto R'ét hónap előtt mutat- 
víi ^ “ Vj?8ZJ"házban óriási sikerrel.
ÍL Ullk 1,1°fzab.b ill°j° P'lynak a próbák a 
Bálványából, a jövő bút közepére tervezik a 
bemutató előadást.

Két árva. Igen nagy az érdeklődés a 
vasárnap esti előadás iránt, a mikor njra
drámát^ adm a Arví‘ (-™ü romantikus

Álarcok. Bíró, Lajos uj darabjának, az 
Álarcoknak sikerét négy zsúfolt nézőtér 
tetszése pecsételte meg. Egyhangú volt a 
sajté és a közönség véleménye : az idői évad 
legkomolyabb drámai sikerét az Álarcok 
aratta. Az Álarcok ötödik előadása kedden 
lesz rendes D bérletben. A keddi előadás 
jegyeit kivételesen már most árusítja a szín­
házi pénztár.

Gazdag lány. • Szenes Béla pompás 
mulattató uj vigjátóka, a Gazdag lány hétfőn 
este fog negyedszer szmrokorülni.

Egyetem mozgó: Csütörtökön, pénteken 
szombaton a francia Palhó-gyá-r artisztikus 
diamiu jelenete, A szív kiál,ásó, Eget vívó

"m "X01- ®sz<,rul?ljp" "z utánozbatlan 
alakító tehetségű mozicsitlag, Florence Bee,!
\ "sárnaptól kezdődőkig, a Dorian filmvállo- 
at óriási sikerű erkölcsdrámája, A kurtizán 

leánya főszerepben a kitűnő Mia Pankau.
Első rész megy vasárnap, hétfőn, második 
rósz koddon és szerdán.

Apolló mozgó : Csütörtökön a Tükörkép 
egy műlovarnő regénye, nagy Nordisk ar­
tista-dráma, főszere],okben elökolő művész­
együttes: Maria Dionozon, Johanne Fritz 
1 Otersen, Gunnar Sommorfoldt. Péntokou 
szombaton, vasárnap ugyancsak Nordisk ’ 
sláger, l utifarné, filmszinmii, Ebba Thom- 
sonnel a főszerepben. Szombaton, vasárnap 
nagy aktuális attrakció, Sáncfor' jugoszláv 
Uirat.t látogatása Bukarestben, a rendes mű­
sor .mellett.

Uránia mozgó : Csütörtökön, pénteken 
szombaton a diadalmas llarongar-sorozat be­
fejező negyedik része. Csütörtökön, pénte­
ken Ravongar mellett nagy aktuális attrakció 
is bemutatásra kerül : Sándor jugoszláv ki- 
rálv látogatása Bukarestből,. Vasárnaptól 
hekote álarc eláll, cirkuszdráma, főszerepok- 
ben- a bájos Lotlo Neumann és M„i|v 
\\essolly. 1

Felelős szerkesztő i MARTON ERNŐ
KUiót KADIMA ki*dóval!a$st r.-t.
Btr.iotéaeket mlllméteree iBJuabát ve.»

fel a kfadóhlt-nttsl

íörítt aranyat, 8Ä VÄ!
a legmagasabb árban vezz 
ORÜNFELD ékszerész, 2743*1

< Férd. (Wesselényi-o.) 2\. sz.

l: ujraioncsorozás I „. . . t
** _Fmntűkrőfc gyártása 1 ”

Péchy és Társa
Modern üvegcsiszoló és tüköráruvyár
=t,”-t)T?3:%íREM.(,í‘lEVVára<l> Stt- &■»»„» (Kapu- 
emits u.) 20 megkezdte: Minden méretű és minőségű tükrök,

utorüvegek olcsó árakon megrendelhetők. 1270 
U . £ M )$. N. ÁR A j Á N L A T Öt'Í ‘ «

Soííiafifl Károly és Tsai
részvénytársaság

Timisiora IV. SMa láncú 
Vacarescu (Bem-utca) 1». sz.

Szesz-szabadraktár, 
szeszdenaturáló telep. 
Szilvórium és törköly- 
főzde, rum-, likőr- és 
konyakgyár. Bornagy­
kereskedés.

7. oldal

Misiiig!
(lekvárt)

nagyobb mennyiségben 
megvételre keresünk

Léb Fivérek
Cluj. Telefon 4—71.

48 óra alatt láttamoz® Ó F* Trfse » berendezés és stelá- 
Zsik sürgősen eladók

Hosszú utca 6. szám. 31101

UttaMet P.,„,1

es fényreklámhirdctésekct. Fodításokat | 
elvégez „RfcCLAMA“, Píata Unfrei * 
4. 1. emelet. 29Í7-I

Március elsején
nyílott meg

Kössufh Lajos-utca 5. szám alatt

Sugar&C
Football, atietika. ten 
nis és cserkész fel­
szerelést cikkek óriási 
választékban és jutá­
nyos árban lesznek 
kaphatók, ooooooooo

sportfelszerelések, kötött 
áruk és úri divatcikkek
áruháza

Bütffti 6$ Hersteib

1289
Erdély legnagyobb és legszolidabb 
impodörjei Állandó gyári lerakat 
Chemniízi kötött- szövött árukban 
úgy tolni horgolt nyakkendők, minden­
nemű harisnyák, szvetterek, sálak slb.

, ia.ktár mindennemű Hatlandl 
olasz D.M.C cérnák és pamutokban.

MBgrEfiteEjiB! postás

N'agymennyhégit Unptitire, es-or 
táblafi vég, kirí«hadi porcciUo él 
Dítmiz-féle lAmpaUUre

BIS* 8.1.
üveg és porcchirr nagy- 
fcereskedér rész v ín ytáf sató,;

1 ®f?ra.^ea'^are — Nagyvárad®
ptr. Nicoiocjozga (r. Zöldfa-u.) Kjf

TELEFON 71. S

I
hm

* Sí
I Pontos és szolid kiszolgálás, ff

Ha ízléses

nyomtatványt
akar, kérjen árajánlatot az

UJ KELET
nyomdájától
mí,!L(K®3o/svác*1) Sfr- ®aron L: Pop 
(Brassai-uícö) 10. sz. Telefon S79,

Fregoli Eaglán
gumiköppeny 
divatöltöny

Neumann JVL
cégnél,

Cluj, Piata Unirii 
(Főtér)

BOLO NI)
az aki ügynöktől vesz drága essen- 

cet, mig nálam a legfinomabb
■«Quer essenziákal
megrendelheti utánvét mellett

75 lel kliogramonkóntl árban

1294 Glück Henrik
Oradea-rAare (Nagyvárad)
Calea Viel, volt Kolozsvárl-u. 74.

IA/ei
Manfréd-

féle CSEPELI ACÉL
szántó vasakat, ekefejeket, kor­
mánylemezeket, csoroszjákat, eke­
talpakat, csízmapatkót, vasalót, 
szén lapátot, palacsintasütőket, 
karnísgarniturá kát, ablak- és 
ajtópántokat, horganyozott vizes- 
vedreket, facsavarokat és csavar­
árukat, bőr-, csont- és orosz- 
enyvet közvetlenül a gyárból is 
vagontételekben szállít a

„Ferrum
keres ledeímf vállalat 
Nagyvárad, 
áraraktár: Vásártér

Weíss Manfréd Acél- és Fém­
művel Budapest

Budapesti Facsavar-, Vas- és Fém- 
nemügyár Rt.

Fodor Béla és Fía Csavargyára 
Budapest t

Szenes Ignác csavargyára
Agyag- és Vegyipar Rt. Szatmár

lerakata

ii

Hefenkánf friss szálilminj
Clark és oNsz cérnákból, D.M.C. 
pamutokból, Qrohmann 48 és 

cámÁbból és mindennemű 
rövidárukból érkezik

Bäum Testvérekhez
Nagyvárad- Oradea-Mare
I elefon 703. 1304

Állandó nagy raktár

pamutszSMfffllahbaa
Szövőcérna, nyers és fehérített 8—32 sz
Mukknál fehérített............. 3_10 sz‘
Hardwatc:fonál, nyers és fehé­
rített.................. R ,............................. 6—32 sz

Qrohmann-féle fekete és piros szövő­
fonalak, festett szövőcérnák, matrlngos 

és gombolyagos kötőpamutfonalak

„Viktoria“
M&tiSt&Ä*

Sürgönyeim : Vtctorlabank. 9?"
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S. J. Agnon
És a meggörbedt hiegpesedih...

Regény —
Fordította Sas László 2

És Baal-Sem és tanítványai leültök 
az asztalhoz és a házigazda csöppet se 
siotott. Csudának vélték az egészet. 
Közben ismét megjelent a kozák és 
mérgesen ismét háromszor az asztalra 
ütött és elment. De a házigazda meg 
se mozdult, megparancsolta, hogy hoz­
zá^ a hátralévő fogásokat és csak az 
asztali ima után öltötte löl szombati 
ruháját. És ezt mondta :

— Most már illő, hogy a kastélyba 
menjek és elvigyom a grófnak a 
részletet.

Ekkor másodszor is megkérdezte 
tőle Baal-Sem:

— Van már pénzed ?
A gazda igy felel :
— Eddig nincsen egyetlen krajcárom 

se, do az Isten (dicsérjük) mindjárt fog 
küldeni és én már készülök a füldes- 
urhoz.

És ezen nagyon csodálkoztak. Baal- 
Sem és tanítványai kimentek a tornácra, 
hogy lássák, mi történik vendéglátó 
gazdájukkal. És látták, hogy gyors és 
szapora léptekkel ment az utón, amely 
a gróf kastélyához vezetett és látták, 
hogy egy fedett kocsi jön vele szem­
ben és hogy megáll a kocsi mellett és 
beszédbe ered. Azt nem látták, hogy 
pénzt kapott volna. Azután tovább 
ment, a kocsi is elindult a kimérés 
felé, do alig tellett el néhány perc, lát­
ták, hogy a kocsiból ismét szólították a 
vendéglátó gazdát. És látták, hogy

pénzt kezdenek olvasni, a gazda magá­
hoz veszi a pénzt és elindul a kastély 
fölé ős a kocsi megáll a kimérés előtt. 
Baal-Som megkérdezte a kereskedőt:

— Miről beszélgettek e ház urával ?
A kereskedő válaszolta :
— Pálinkát vásároltam tőle, olyant, 

amilyent itt főznek, de eleinte nem 
tudtunk az árban megegyezni, mórt a 
gazda akóját néhány krajcárral drágáb­
ban akarta adni, amit viszont ón nem 
akartam megadni ős ezért futni hagy­
tam. És nem is igen tudtam beszélni 
vele, mert azt mondta, hogy sietnie 
kell, a részletet viszi a füldesurhoz. 
Amikor azután láttam, hogy nem jön 
vissza, meggondoltam a dolgot és ki­
fizettem neki azt amit leért, előre fizet­
tem, mert tudom, hogy becsületes 
ember.

— Tehát, - mondotta Baal-Sem, - 
ma láthattátok, milyen hatalmas a hit 
és hogy az Isten (áldassék) megsegít a 
szükség órájában, ha csak erős a hitünk 
az Istenben, áldassék a nőve.

És te, kedves olvasó, no haragudj, 
amiért Menasse Chajimot és a feleségét 
otthagytam a kétségbeesésben, csakhogy 
a bérlő szerencséjét elmondjam. Ott 
fönt a tanúm, csak azért tettem, hogy 
megmutassam: az apák tetteiből tanul­
janak a gyerekek, ami megtörtént az 
Isten egyik szolgájával, az megtörtén­
het a másikkal is. A bizalom jutalma 
igen nagy, ős boldog lesz mindenki, 
aki bízni tud, a bérlő történetét csak 
azért mondottam cl itt, hogy tanulhas­
satok belőle, hogy megtudjátok, még 
abban az órában se szabad feladnunk 
a reményt, amikor az éles kard már a 
torkunkon van. Térjünk vissza embe­
reinkhez.

Monasso Uhajim és felesége azon 
tűnődtek, honnan jöhetne segítség ős 
szemüket a messzeségbe merítették. Ek­
kor nagy szekér, három ló volt 
eléje fogva ért az üzlet oló és egy 
paraszt szállott ki belőle. Eléje men­
tek, hogy megtudják, mi járatban van, 
de a paraszt, mintha csak néma lenne, 
nem nyitja ki a száját, szó nincsen a 
nyelvén, csak áll, kotorász a kocsijában, 
vizsgálja és feltúrja a fuvar tartalmát, 
kiemeli a jászoltarisznyát, megtölti ab­
rakkal és odaállítja a lovak oló. Ami­
kor mindezzel elkészült, megnézte a ke­
rekeket, megnyitotta széles övét, az os­
tort a kezébe vette, belépett az üzletbe 
és mindenféle árucikk után érdeklődött, 
amelyekre szüksége lenne a saját üz­
lete számára, amely a közeli faluban 
van. Kreindol Tsarne és az ura barát­
ságos képet vágtak és egyszerre mon­
dották :

- Hol is lehetne ezeket az árukat 
megkapni, ha nem itten ?

És már is ide-oda ugráltak, az 
egyik erre, a másik arra és mindent 
megmutattak, amit csak kívánt, még azt 
is, amit nem kívánt és mindjárt megje­
lölték az árakat is. És bár mérsékelt 
árakat kértek és nem igen szabták mér­
téken felül, a paraszt mégse mutatott 
kedvet a vásárra, órákig alkudozott és 
végül az volt az ellenvetése: mivel 
készpénzen vásárol, az árukat az első 
forrásból kaphatja, ugyanannyiért, 
amennyiért ők veszik és miért dobálja 
ki hiába a pénzét ? Belátták, a paraszt­
nak igaza van, mit csináljanak az ilyen 
i'ossz napokon, ha ez a goromba fráter 
még utóbb beváltja a szavát és más­
hová megy ? Nincsen elég szatócs Bu- 
czaczban, nem árulnak azok is szíve­

sen ? És bizony a pénzre olyan szük­
ségük volt, mint az óletharmatra és 
olyan nagy baj lenne, ha az árukat 
haszon nélkül adnák - hát jó, ez egy­
szer haszon nélkül, ez mégis csak 
lehetővé teszi, hogy a boltot a jövő 
esztendőre is megtarthassák. Mégis es- 
küdöztek a vevőnek, hogy áruikat a 
bevásárlási áron alól nem adhatják. l)o 
amikor ö kiment ős a hátát mutatta, 
mindjárt visszahívták, megfogták a ke­
zét, kitüntető szeretőtök jeléül többször 
raogpacskolták és kértek és könyörög­
tek, legalább még valamicskét ígérjen 
rá és végül is oda adták azért az árért, 
amit a paraszt Ígért nekik. Erre a kö- 
rültaotéletlen kinyitotta erszényét, ma­
gához votier azt az árut, amit kiválasz­
tott és békésen távozott. És Kreindol 
Tsarne és az ura ott állottak ős má­
sodszor is megszámlálták a pénzt, amit 
árultak és nagyon örültek, mórt látták, 
még csak -kevés hijja ős együtt, van az 
egész ős kifizethetik az uraságnak a 
boltért egész évre a bért. És azon ta­
nakodtak, honnan szerezhetnék meg a 
hiányzó pénzt, talán valamelyik jóbarát­
tól kölcsön kérnek, vagy kamatra köl­
csönt vesznek, valamit majd csak fog­
nak csinálni és igy is cselekedtek. Es 
még őzen a napon, mincha ős maariv 
között Kreindol Tsarne felvette röpiké- 
jét, fejőre terítette a szombati selyem 
kendőt, felvette ékszereit és elindult az 
uraság kastélya felé ős a pénzt moso­
lyogva és vérző szívvel tette az uraság’ 
elé és megújította a szerződést a régi 
feltételek mellett. Azután fellélegzett, 
visszament boltjába, amelyben Monasso 
Chajinx üldögélt, az ő ura és egy könyv 
fölött szundított.

(Folytatjuk.)

APRÓHIRDETÉSEK
R(7 »6 firn I lel. — Veetegabb betűvel 2 lel.

Legkisebb apróhirdetés ftra 10 lel.

Plannlnót bérbe 
adóhivatalban.

keresek. Cím a kl-

Mindentéle fordítások román, magyar, an­
gol és francia nyelvre, valamint Írógéppel 
való másolások gyorsan és pontosan készül­
nek. Fölvételi hely Friedmann hlrlapiroda.

Kerestetnek nevelőt, aki 3—4 elemit el­
készít és hébert is tanítson, Cim a kiadóba.

Szép-utca közelében raktár helyiség ke­
restetik. Cím Judovits Lázár, Szép-u.

Férjhez adnám 100.000 lei hozománnyal, 
kereskedelmileg és háztartásban kép»ett leá­
nyomat önálló vallásos zsidó fiatalemberhez 
Megkeresést »Százezer« jeligére a lap kiadó 
hivatalába kérek.

Keresek egy bútorozott vagy butoro- 
zatlan szobát a város forgalmas helyén. 
Cim a kiadóhivatalban. 3436'f

Angolból, franciából, németből, oktatok 
havi 70.— leiert, Calea Victorei (Kossuth 
Lajos-u.) 16. 3176-1

Izr. családnál fiatalember kosztol, esetleg 
lakást is kaphat Egyetem-utca 5, ajtó 3.

Becskor, mosótalp, felsőbőr és s^gjártóblank
állandóan nagr készlet kicsinyben és nagyban, legol­
csóbb árak mellett, —• Vidéki megrendeléseket kis posta­
csomagokban la eazkózíók, — Jelenlegi talp és becskor 
Ara éS—70 tel, — vagontételnél 9 százalék kedvez­
mény. SAMSON BŐRGYÁR, Gyufagyár-«*« 1 - 
Gyersirw raktárral szemben« Telefoni gyár 3-8ó - lakás 3-87

Előírásos hitelesített ürmértókek
nagybani gyártása 1296

GRÜNWALD JAKAB 
villanyerőre berendezett gyárában
!eg) Hiányosabban szerezhetők be. Ugyanott 
konyhai felszerelési cikkek kaphatók. Cítij, 
Plata M. Viteazul (v. Széchenyi-tér) 13. sz.

Wienl irodánk
és Bruck—Hegyeshalom—Buda­
pest—Szolnok—Biharke.resztes— 
Békéscsaba és Kötegyanban fel­
állított saját exposituraink utján
kötbér kikötése mellet 
5—10—15 napi
határidőn belül Ó-és Uj-Románia 
bármely részébe vagy vissza da­
rabáru és vagonrakomány 
szállításokat vállalunk

Deutsch Testvérek. Központ Cluj, 
p. Unirei 26. Fiokok Wien I. Roten- 
tur Str. 12. Oradea-Mare Rimanóci-u. 
12. Orsóvá Dunapart._________ 3185-1

Ragadja meg az alkalmat, ha hódítani 
akar és tekintse meg

loskoYits Rózsika
párisi és bécsi model jelt.

Szalma és selyem kalap alakítását 
jutányos árban vállalok. Masamód 

cikkek gyári árban kaphatók.

Miért fizet magas tómat
drága és gyenge kül­
földi cipők után amikor
olcsó, tartós és elegáns 

mi cipőket »ehet
a maga, felesége és gyermekei 
számára is a cluji (kolozsvári)

Renner Bőrgyár Hí. 
tiitBnő termékeiből.

Megnyílt a

Viliül
liszt-is teAreiedés
Cluj,'

Plata
Széchenyi-tér. Torna- 
vívódéval szemben.Tele­
fon 10—81.

Megérkeztek
a női, tavaszi modelek és tiszta gyapjú 
férfi öltönyök dús választékban

Dfamantstetn és Moskovits 
céghez, Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 
(Postával szemben)

SiIIébiíEImhh Bt.
Alantja* Likőr, rum különlegességeit. 
Elsőrendű pezsgőit és borait. Szesz 
nagyraktár. 1269

Olasz­
országból 

állandóan érke­
zik friss küldemény

citrom és narancs
Katz és Bernét
céghez, Cluj. Plata M. 
Vit. 34. sz. (Széchenyi- 
tér.) Telefon 397. ahol 

a legolcsóbb napi 
árakban lesz 

isis eladva

WítSÖZu! 18.

1319

Transilvanía círokseprü és kefe­
gyár tulajdonosa. Gyártelep Str. 
Anton Pan 7. Iroda a Vulcan 
helyiségében, Kríza-utca. Ügyes, 
zsidó fiút tanulónak felvesz.

HibirelnÉh íffiftí
gyobb gyümölcsöst két—három­
szobás lakással, esetleg elcserélném 
két szobakonyhás, modern városi 
lakásomat. Közvetítők díjaztat- 
nak. Ajánlatok „Álomtelep'1 jeli­
gére a kiadóba kéretnek.

Rövid, kötött és galenteri nagy­
bani raktáromat kiárusítom.

EisenstädterFiliöp 
I volt Lakatos-áruház
I CLUJ, Strada Regina Marfa 13. szám. 
; A többi összes cikkekből március 15-lg 
! 10 százalékos árengedmény. 2174

Cukorka és 
csokoládé

raktár
1277

Lusztig és Nussbächer 
Cal. Regele Ferdinand 31. 
Szállítunk postán, 
utánvét mellett.

Első Erdélyrészi Étezerárugyár
M-HOLOZSlfflff, Str. Xenofan (Szappan-a.)
Fogászati arany ára 22 karátos lemez 
vagy kivágás per gram .... Lei 75*
20 karátos forrasztó per gram Lei 68-20 
18 „ . . . 61-40
16 „ „ „ „ 54-60
14 „ „ lemez vonal
vagy kampóhuzal per gram „ 47'8ff 

Nemesfém beváltó!
Távirati cim: Guveaere, Cluj.

2-13 TEIEFOH 1273 TELEPŐR 2-13

RÉpuiselö és szenátor urak!
és más Bukarestbe utazói 
csak az „AMITITIA“ magys 
étteremben étkezzenek. A 
összes erdélyiek találkoz 
helye. Str. Zalomit No. 8. A* 
toria szálló mögött. 3374

Szarut, szaruhegyet, aggancsot, husolást 
és csontot, valamint mindennemű tlmár- 
hulladékotleginagasabbnapl árban vásárol

Szaru-.
és csMmggár Rt. Cluj
Minden hájban fontos!
Az egészség érdeké 
ben nélkülözhetetlen
pÉvatolí-, vatta-, lószőr- és gyapju-

tlsztltása, melyet gőzerőre 
1252 és vegytisztitásra beren­

dezett műhelyemben 
gyorsan és pontosan vállalok. Rak­
táron tartok kész párnákat és tol­
lat. Mérsékelt árak 1 
Szolid kiszolgálás!

Stern Salamon
Kossuth L.-u. 10.

Kadima kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj—Kolozsvár.


